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faszák-Afrikában folyt le Roosevelt
és ChurehiII ta 1 á 1 kózójja

Anglia és az USA vezérkari főnökei is ielen voltak a megbeszéléseken» 
Ugyanakkor megtörtént a Giraud-De Gaulle találkozó is

Stalinsrád védi visszautasították a megadásra való felszólítást
Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 

iroda jelenti: Churchill és Roosevelt ta­
lálkozójáról a Reuter iroda casablancai 
jelentése szerint az alábbi hivatalos je­
lentést adták ki:

január Id óta megbeszéléseit folytak 
Casablanca közelében az Egyesült. Álla­
mok elnöke és Nagybritannia miniszter- 
elnöke között. A megbeszélésen jelen 
voltak Anglia és Amerika vezérkarainak 
főnökei is. Churchill és Roosevelt az 
Észahafrikában lévő szövetséges főhadi­
szálláson fogadták Murphyt, az Egyesült 
Államok diplomáciai képviselőjét. Roo­
sevelt kíséretében volt Harry Hopkins, 
a hadfelszerelést szétosztó bizottság tag­
ja és Harriman, Roosevelt különleépvi- 
selője. Churchill kíséretének tagjai kö­
zött ott volt Lord Leathers, a háborús 
szállítási ügyek minisztere. A kombinált 
vezérkarok 10 napon át. naponta kétszer- 
háromszor jöttek össze tanácskozásra és 
állandóan tájékoztatták Churchillt és 
Rooseveltet a tárgyalások menetéről. A 
háborúra vonatkozó minden kérdést meg­
beszéltek és megbeszéléseik során egy­
más liléin foglalkoztak az egész világ 
hadszíntereivel és a tények alapúm ősz- 
szeállították mindazon segédeszközöket, 
amelyek a tengeri, légi és szárazföldi 
hadviselés további intenzivebb folytatá­
sára bevethető. A két szövetséges nem­
zet vezetői között eddig még nem foly 
lak ilyen széleskörű tárgyalások ilyen 
keretek között. A két ország vezelüjér- 
fiai és vezérkarai teljes egyetértésre ju­
tottak a háborús tervek és váciul!, ozások 
tekintetében, melyeket 1943 ban a Né­
metország, Olaszország és Japán elleni 
harcban kívánnak megvalósítani es ezzel 
a legnagyobb mértékben kihasználni az 
eseményeknek 1942 végen bekövetkezett 
kedvező fordulatából következő válto­
zást. Roosevelt és Churchit találkozó­
jára szívélyesen meghívták bztahnt is. 
amennyiben Sztálin megjelent, volna a 
tárgyaláson, úgy sokkal keletebbre lek 
vő helyen jöttek volna össze, Sztálin 
azonban nem volt abban a helyzetben 
Iwgv elhagyja Oroszországot, minthogy 
fii parancsnoki minőségben maga vezet 
a támadást. Churchill és Roosevelt, telje 
yen tisztában coliak ennek a támadás­
nak nehézségeivel és megegyeztek ab­
ban. hogy első céljuk Oroszország ered­
ményes támogatása az egész szárazföldi 
erővonalon, valamint az orosz hadsereg­
re nehezedő nyomás csökkentese, amit 
Iigy érnek- ej, hogy az ellenségei a leg- 
I Ikalniasabb helyen éppen olyan heves 
harcis fiba keverik. Sztálint teljes egészé­

ben tájékoztatták a katonai természetű 
javaslatokról. Churchill és Roosevelt 
ezenkívül állandó összeköttetésben volt 
Csangkaisek tábornaggyal is, akit tájé­
koztattak azokról a rendszabályokról, 
amelyekkel támogatni fogják a közös 
ügyért Kínában folytatott nehéz és 
nagyszerű harcokban. Kedvezőnek lát­
szott a találkozás arra is, hogy meghív­
ják diaiul tábornokot tárgyalásra és 
előkészítsenek egy találkozót közötte 
és De Gaulle tábornok között. A két 
tábornok között megbeszélés volt, amely

után Churchill és Roosevelt, valamint 
vezérkari tisztjeik elkészítették az 
1943. évi offenziva terveit, amelyet is­
mertettek és kérték, hogy a tervek tény­
leges kereszt iil viteléről gondoskod jutlak. 
Giraiid és De Gaulle nyilatkozatot ad­
tak ki, amelyben hangoztatják, hogy 
teljes egyetértésre jutottak a megvaló­
sítandó cél, nevezetesen Franciaország 
felszabadítása tekintetében és azt együt­
tes hadviseléssel, valamint a szövetsége­
sekkel együtt folytatandó harccal kí­
vánják elérni.

A tengely feltétolnélküll megadását 
szeretnék kikényszeríteni a szövet­

ségesek
Amszterdamból jelentik: (MTI) A 

NT! jelenti: Mint az angol hírszolgá­
lat Casablancából jelenti, Roosevelt a 
sajtóértekezleten kijelentette, hogy a 
szövetségesek ki akarják kényszeríteni 
Németország, Olaszország és Japán 
feltételnélküli megadását, A továbbiak- 
ban annak a reményének ad kifeje­
zést, hogy a bolsevista offenzivában 
kimerült a németek ember- és hadi­
anyag tartaléka. \ jelentés szerint 
Roosevelt és Churchill repülőgépen 
érkezett Casablancába.

Rómából jelentik: (MTI; A Stefani 
Iroda jelenti: Az United Press értesü­
lés® szerint Anglia, Amerika, a Szov­
jetunió és Csungkingkina megegyez­
tek abban, hogy valamilyen legfelsőbb 
haditanácsot létesítenek, amelynek jel­
szava lesz: megnyerni a háborút 1ÍHÍ 
előtt.

Zürichből jelenti a Pest különtudó 
sitoja, hogy mint kiderült, Churchill 
a Casablanca! találkozóra január 12 én

indult el egy bombázórepülőgépen, 
amely azonban Kairóban szállt földre, 
majd onnan folytatta útját Tuniszon 
át Casablanca felé. Két nappal ké­
sőbb érkezett repülőgépen Roosevelt. 
Külön repülőgépen érkezett De Gaulle, 
aki Londonból, és Giraud, aki Algírból 
repült Casablancába. Hogy a vissza­
utazás hogyan és milyen utón történt, 
arr íl még semmit sem közölnek.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német. Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hírszolgálat jelenti, Washington­
ban csak néhány jóléri esti It megfigye 
lő sejtett arról vállárait, hegy Roose­
velt távol van. azt azonban senki sem 
tudta, hogy egy északafrikai útra vál­
lalkozott. Marokkóban .lói megőrizték 
a szövetséges vezetőférfiak jelenlétének 
titkát és még a magasabbrangu tisztek 
maguk sem tudtak róla, A megbeszé­
lés helyéinek környékét drótakadá­
lyokkal vették körül és állandóan jár­
őrökkel őrizték.

Bedinben átlátszó propagc
tartják a találkozóról kiadott 

közleményt
Berlin. (Mügém jelentés.): Tájékozott 

berlini politikai körökben az. újabb Roo­
sevelt- Churchill találkozóról «zóló 
közleménnyel kapcsolatban az első be­
nyomás az. hogy úgy látszik, nem haj­
landók ezt a találkozót olyan fontosnak 
tartani, mint ahogy a közlemény szer­
zői feltüntetni igyekeznek. Minthogy 
Berlinben épp úgy tisztában vannak az 
ellenséges hadviselés nehézségeivel, mint 
maira az ellenség, ugyanakkor pedig sa­
ját tartalékaikat és lehetőségeiket jóval

pontosabban ismerik, mint a túloldal, 
világosan felismerik a közlemény meg­
fogalmazásában rejlő propaganda-szán­
dékot. Ezt a szándékot itteni politikai 
körök felfogása szerint még világosab­
ban juttatta kifejezésre az. a njilatko- 

i zat. amelyet Roosevelt a sajtó előtt 
tett és amelyben hangoztatta, hogy a 
szövetségesek a háborút a tengelyhatal­
mak és Japán fegyverletételéig fogjak 
folytatni. Készségesen elhiszik ugyan 
német körökben, bogy Roosevelt ilyen

sorsot akar szánni a legerősebb koalí­
ciónak, melyet a történelem ismer, ha 
azonban komolyan reménykedik e cél 
elérésében, akkor. amint Berlinben 
mondják, a valóság-érzékének hiányára
mutat ez. (MTI.)

Egy tettes ellenséges 
hadosztályt morzsoltak fel 

a tengelycsapatok Bél- 
Tuntstban

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti: A 
nemzetközi tájékoztató iroda közli a tu­
niszi harcokról: A tuniszi arcvonalsza­
kaszon hétfőn sehol sem került sor na­
gyobb hadműveletekre. Az eileaseg 
több kísérlete arra irányult, hogy lero­
hanja a tengelyhaderők előretolt eiő- 
őrsállásait. amit azonban az ellenség­
nek okozott véres veszteséggel vissza­
vertünk. Az elmúlt, hét harcairól beér 
kezelt összefoglaló jelentésekből kitű­
nik, hogy

a tengelyerők Déltuniszbafl eléri 
megsemmisítő eredményei nagyob­
bak voltak, mint eleinte feltételez­
ni lehetett. A német és szövetséges 
csapatok négyezer foglyot ejtet­
tek, főleg az idegenlégió és a diss- 
szidens francia csapatok katonáit. 
A zsákmány 70 löveg, -< harckocsi, 
4 páncélgépkocis. 11 lövész páncél- 
gépkocsi, 200 gépkocsi és nagy­
mennyiségű egyéb hadianyag. 7 
kintetbeveve az ellenség súlyos vé­
res veszteségeit, ezek után .gazolt­
nak tekinthető az a megállapítás, 
egy ellenséges hadosztály teljesen 
felmorzsolódott, ami a tuniszi had­
színtér aránylagosan csekély had­
erői mellett igen érzékeny vesz­
teséget jelent az ellenségnek.

A jelentésekben többször említett 
amerikai hadsereg, amely Tedesszátó! 
délkeletre gyülekezett, előkészületeket 
tett az erősebb tevékenységre. Az előre­
tolt kötelékek kelet és délkelet felé 
nyomulnak előre és több helyen már is 
harcba keveredtek a tengely biztositp 
oszlopaival.

Egy olasz tengeralattjáró el sül vesz­
tette az angol-amerikai földközi 
tengeri szállít óhaj óh ad egy 18-000 
tonnás csapatszállító hajóját. 

Repülőink eredményesen támadtak fon­
tos álrakodó pályaudvarokat.

Berlinből közük, hogy odaérkezett 
jelentés szerint a szovjet hadvezetés a 
Sztálingrádba bezárt hadosztályoknak 
megadást ajánlott fel, amit azok azon 
ban határozottan visszautasítottak
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114 halálos áldozata volt 
a Berlin elleni nagy angol 

légitámadásnak
Berlinből ifiéül tik: (MTI' A NTI je 

l»nti: Mint hivatal«-* helyen kedd m 
megállapítják, n»m felel meg a való­
ságnak to az angol jelentés. amely sz* 
rtot a birodalmi főváros elleni 'eg- 
utóbbi kát. angol támadásiak rxV> halft 
loe áldozata volt. Az áldozatok száma 
122, Az első 1 égi tÁmad ásnál Ili halott 
a másodiknál 8 halott volt.

Berlinből jelentik: (MTT A NT! ie- 
lenti: NAmet harcigépek január ?5éo 
egy dél angliai kikötőben horgonyzó 
ha.diöiajok közül négvet telttel «Hattal
e>fil vesztettek.

Véres öUPi’M^-’isrco^ ftoln**? 
M«?rse;’fp emitsrnt **#»ovedé- 

re-r Itt^^i H * frsira

Rómából jelentik: <MTO A Fopolo di 
Roma vichvi tudóéitóia a kővetkező 
részleteket jelenti a marsé filed esetné
nyékről •

temert dolog, hogy a marséi! lei ugv 
nevezett Vieut Port férfi lets, a tóimé 
nyem kívül étó elemek és a különbőz*1 
országokból idegyüíekezet.t emigrál 
póknak tanyája volt.. Meg most ie tó 
meeeaen éltek itt vörös spanyolok, len- 
gye lek. szerbek, görögök és igen nagv 
s-ámban zsidók. Körülbelül negyven­
nel- j! ven t orvén ven kivfil éiö egy- in 
Ah, itt. valóságos- kis államot alk-.tva 
A,-/ államban. Erre a területre a 
öröknek már a békeidőben sem '-ott. ta­
né esős kíséret nélkül behatolni, meri 
napirenden voltak a támadások es !ö- 
xüldözések A francia rendőrség, tekin­
tettel a rendkívüli helyzetre, e'haiárcz- 
ta, hogy x égelvet ennek az állapotnak 
ép elrendelte Vieux Port területének 
k: ürítéséi A területet a rendőrség 
kordonnal vette körül. Mindenfelől 
fegyverek. sói gépfegyverek i# kerül­
lek elő és a. rendőrség ép Vieux Port 
lakói körött sok helyen összeütközésre 
került sor. Vi-eux Port. Szűk utcái kö­
rött. valóságos guerilla harcok fejlőd­
tek ki. amelyek hétfőn már súlyos ará­
nyokat öltöttek és valóságos lázadás 
képét mutatták. \ rendőrség látva, 
hogy nem bír a lázadókká.!, seeuségef 
kért A legutóbbi jelentések szeren Je­
lentős Ivánéin erősítések ép géoeiite.t, 
a tel ipátok vannak útban.

A h ndyi< tovább 
eivtot ók a harcot
f'ícfoet!enr>ér ükért

Bangkokból jelentik; (MTI) A NTI 
leien ti: Az indiai függetlenségi nyilat­
kozat 1-4-ik évfordulója, alkalmából az 
indiai függetlenségi liga mintegy 5000 
tagja gyűlt össze a. bangkoki főhadi- 
s-állás on A gyűlésen határozati iavás- 
1-1 tót fogadtak el. amely szerint az 
.Anglia elleni harc a végső szakaszába 
lépett. Bár a hindu vezéreket az an go- 
]r>k b-r.ptörib0 rn' 11 ió Tiíti-
riu mégis tovább folytatja a harcót a 
függetlenségért.

Perlinhő! ielentik: (MTI) A NTI je­
lenti’ Az indiai függetlenség évfordu­
lója alkalmából Berlinben ..A szabad 
indái központ“ ünnepélyt rendezett, 
amelyen felolvasták azt a független­
ségi kiáltványt, amelyet a pánin diai 
könvresszus sző végezett meg és ame­
lyet 1030 január 25. óta minden nem­
zett ünnepségen felolvastok. Az 1857. 
évi indiai forradalom az egész nép fel­
kelése volt. amelyben a hinduk és mo­
hamedánok vállvetve harcoltak. E® * 
forradalom ma is tart

MII tárgyal a csütörtöki 
városi közgyűlés

Megszervezik a közellátási bizottságét
* , ÍO.IJk.1 V i O.W.

Nagyvárad. Saját tud Csütörtökön 
délután öt. órakor ül össze a város tör­
vényhatósági bizottságának januári 
közgyűlése, amelyen huszonnyolc 
tárgysorozati pontot vitatnak meg A 
tárgysorozati pontok között szerepe! a 
kormányzói kabinetiiroda értesítés étnek 
tudomásulvétele arról, hogy a Kör 
mányin Vr megengedi az uj ÖNCs A 
telep ..Horthy István-telep“ elnevezé­
sét Tárgyalta a közgyűlés a tieztviee- 
lők és egyéb alkalmazottak szabadide­
jéről alkotott, szabályrendeletet, amely 
u, alapokra helyezi a tisztviselők sza 
badságolását Sorra, kerül a közgyűlé­
sen a polgármester időszaki jelentése a 
város egy évnegyedi életéről. Érdekes 
pontja H. közgyűlésnek a. városi és üze­
mi tisztviselők és egyéb alkalmazottak 
beszerzési előlegének ügye. A beszer­
zési kölcsönök lebonyolítására a pol­

gármester bizottságot jelöl ki, amely dr 
Cry a pay László b. polgármester vezeté­
se és elnöklete alatt dolgozik. A bízott 
ság tagjai dr Borbély Dezső főjegyző, 
dr Józsa András árvaszékí elnök, vitéz 
Bartha Balázs számvevőségi főnők. Ur- 
bán János kertészeti főnök. Papp La-- 
jós idegetnforgalmi vezető és Bölényt 
Vilmos irodaigázgató Az. üzemek re 
széröl Bázilli Mihály üzemi igazgató 
és Ásvány Ferenc algtogató.

Előterjeszti a polgármceterr a közel­
látási szakbizottság megszervezésére 
irányuló javaslatát, is A bizottság ősz 
szetételét lapunk már ismertette Kü­
lönböző kölcsönügyletek l<= tárgyalása 
után a közgyűlés határoz 41 elértékte­
lenedett alapítvány összevonásáról, il­
letve más alapítványokba való beol­
vasztásáról majd személyi ügyeket 
tArgx’a.l le.

Csütörtökön kezdik meg a nehéz 
testi munkások Sebruári kenyér- 

póffegyerneft kiadását
A folyó év, február havára, érvényes 

3*> dekás nehéz tesj munkásoknak já­
ró kenyér-pór,jegyek kiadását folyó hó 
38. napján kezdi meg a Közélelmezési 
Hivatal (SzanieclórU. 15. sg. a..), a folyó 
évi január hart, nehéz testi munkások­
nak járó 35 d»kás kenyérpótjegy fej

lapja ellenében, öt, vagy ötnél több 
munkást foglalkoztató üzemek és vál­
lalatok a fejlapokat névjegyzék kísé­
retében kötelesek benyújtani, illetve 
annak ellenében kapjak meg pótke 
nyáriéigyeiket Nagyvárad, 1043. január 
hó 26-án. Dr Sörös s. k., polgármester.

Fontos intézkedést hozott 
a polgármester a fa szétosz 
fásának gyorsítására és az 
ácsorgás megszüntetésére

A polgánneetAr a fa szétóézfásának 
gyorsítása é.s a sorbanállás megszünte­
tése végett a. következőket, rendelt« el:

Mindern kereskedő köteles a beérkező 
vagentételen faszállit.niányból 20 száza­
lékot tart a,lé kölni. 50 százalékot pedig 
kilós tételekben szétosztani. Ezen 50 
százalékból köteles minden kereskedő 
vagononként az alanti kimutatásban 
feltüntetett kiskereskedők és ezatü­
csök részére 2—2 ürm-t felvágatlanul 
kiadni azzal, hogy a beosztott kiske­
reskedők és szatócsok a vagononként 
kiadott 2 ürm. fát kötelesek kályhájá­
nak felvágva, kilós tételben, saját köz 
zet ükben kiosztaná.

A beosztott kiskereskedők a k*v3tke 
-ők

1 fenexi- Rezsőhöz- Aranv Binder
szatócs Frabklin-u . Dohoe Fer-m*" Na 
pisztrán-ér 10

? .Teney BAndorhoz- Újvári Jolán 
Bzarsvav-utca. czőr= Lajos tűzifakor-’«• 
kodö Gyár utca 55.

3. György Vilmoshoz: özv Murányi 
Jakabné Frangepán u . Bzentmiklósrt 
Sándorrá Oíllányj utca 

■í. Pallós Lászlóhoz; Piroska János 
szatócs Sípos Orbán u. 75, özv. Gábris 
Károlyné Kocsin János u 2-8. Szabó 
László össj telep 6. u. 5 

5 Bihar fatelephez: M icrvar László 
ázatóos Kolozsvári u. 7, Hásiinger Uer-

kóvits Ferenc u. 6, Tarsoly Gerö Laki 
to« u. 2-3.

fi. Vlád Sándorhoz Szabó László öt. 
sí fellep volt, fi y. 5 *g. Vincz* ősig 
mondne Kórsán János u. 9. szatócs-

7. Gergely Emilhez: Margíttai Jánoe 
ne szatócs gróf Tisza István u. 15. 
Bzendrey Istvánná szatócs Te-leki ti. 18

8. Csonka Istvánhoz: Hangva Szövet­
kezet fiók Hitler Adolf utca, Csákv Ist­
ván utcai Hangya fiók. Mátyás király 
úti Hangya fiók.

9 Ert.sev Zsi.ermondliot- Gvörgy Vil­
mos Gilányi ut, Csősz 1st vám.

10. Topa Antalhoz: Szabó Bán dór 
szatócs SzŐIlősi rét. 42. M agy ári Ba.r- 
náné volt J.ahová.ri ti. 31

11 Dr Grósz Sándorhoz: Rorska 
Anta'né Kertész ti Tökös Endre sza­
tócs BzanisizTó ti. 71.

12. Barna Sámuelhez Th a lm einer
Viktor szatócs Magyar u. 23.

13. Heiler Józsefhez: özv Btirinviné 
Gillányi ut. György fatelep. Szatmári 
Gézámé Teleki ti. 64.

1 \ txovács István fatelephez; Ttkils 
Sámuel Vitéz ti 31. Kovács Elekne «za- 
fócs Vnrösmnrthv ti. 139

Ez az intézkedés abból a célból tör­
tént, hogy a város kerületeiben lakó 
szegényebb polgárság a ’akásához kö 
zelebh eső helyen tudja kisebb nenv- 
oy'eégti faszükeégletét beszerezni —

F-C J-
és derékfájás, idogessea 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye

tmséá

Fzen kiskereskedők utasitás szerint, xis 
tétetekben i50 kilónként) kot,--u^,,k 
maximális árban kiadni a fát rrimlen 
jelent.kezónek vásárlási könyvre 

F gyelmeztetem a feni kijelölt szató 
«jokai. bogy minden visszaélós,f $zig,x 
ruan megtorolok é« a fa igazság,is 
s »»1- r.yté.sát közegeimmel «lle.iki ,z»e 
tem — Ezen rendelkezés további ín 
tozkedés ig szol.

Mikar ielealkezzesek 
zsirelszámolásra a hús- 

iparosak?
A polgármester felhívja a vár1-« te 

rűl-etén működő össze« husi párosokat, 
hogy az a.tant feltüntetett beosztás 
szerint folyó hó 28—30. napjain feliét 
lenül jelentkezzenek a városi Közélel 
mérési Hivatalban zsirnyi Iván tartó 
könyvecskéjükkel a. január havi zr> 
elszámolás megejt.ése végett.

E.gx’ut.tal közli a. htísipa.rosoklci! és 
a fogyasztókkal, hogy e napon túl ja­
nuár havi zsír jegyek el nem fogadba < 
tói, illetőleg be nem válthatók.

Az elszámolás elmulasztása a to­
vábbi sertéshús ép z,sirkiosztásből való 
kizárást vonja maga. után.

Az elszámolás sorrendje:
1943. január 28 A - G betűvel kezdő­

dő nevüek, január 29. H—P betűvel, 
január 30 R—Z betűvel

Kisikloti s a királyi 
váróteremben állt 

meg a szolnoki 
személyvonat

A Pest. írja: Ma reggel valamivel 7 
óri után a. szolnoki személyvonat b» 
futott, a keleti pályaudvarra. A b> ür 
k»zó vomat azonban a legnagyobb mcc 
döbben épre nem lassított, h t.n-’ni 
egvrenlet«s sebességgel robogott mind 
beljebb a vágányokon es látni leheteti 
hogy a mozdonyvezető kétségbeesetten 
dolgozik a. fékekkel, de eredmény' • ’ 
nui. A. hatalmas acélkólosszus uiko 
zőjével nekivágódott a vasbetonba ágy-i 
zott ütközőbaknak, a.zt, elsodorta és 
fel rohant, a betonjárdára, a szeneik" 
csit maga után vonszolva, egyenen'n 
belerohanva a királyi váróterem fali 
ha, azt. áttörte, amikor végre sikerrel 
járt a. mozdonyvezető erőfeszítése, s a 
mozdonyt sikerült, lefékeznie, úgy hegy 
az megállt a királyi váróteremben Az 
utasok közül négyen sebesülik Rieg. 
szerencsére csak könyebhen. Fnlez >> 
csomagtartó polcokról lezuhanó po l 
try ászok okozták a bajt. Megállapító, 
ták, hogy a mozdonyra rá rakodó zúz 
mar a eljegesedett és a mo’clonyszele 
pékből kicsapódó gőz jézalakiában a 
kod rítt a vezetékekre é« kerekeki“. 
úgyhogy a fékek befagytak és ez '"n-; 
az oka a balesetnek.

ÚJABB FRANCIA MUNKÁSOK IN­
DULTAK NÉMETORSZÁGBA. Párize. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Párizsból hét­
főn ismét bárom külön vonal indult N' 
metországba francia munkásokkal.

rr ^ • ..L * .1, ; ■ -in -
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Ismét erősbödött a bolsevisták 
támadó tevékenysége az arcvonal

kiterjedt szakaszain
A Ladoga-tótól délre összeomlottak az ismételt szovjet támadások. 
A Monies és a Don között visszavetették az ellenséget a német 
páncélos és gépesített csapatok. A középső szakaszon a németek

támadnak

Tuniszban súlyos harcok várhatók
BotIüüi >1 jelentük: (Intermi) A bolse­

visták támadó tevékenysége a keleti 
arcvonal kiterjedt szakaszain hétfőn 
njra erősödött. A német csapatok azon­
ban ellenálltak. A Kuban és a Manics 
között az arcvonal rövidítés tervsze­
rűen folyik. A Manics és a Don között 
az ellenséget észak és kelet felé visz-
szavetetttik.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti:
A keleti arevonalon fontos ellenállási 
sávokból indított német ellentámadá­
sok folytán a szovjet a középső arc- 
vonalon több rögtönzött támadó ak­
cióba fogott, de mindenütt teljes si­
kertelenséggel. Veliki je Luki, Rzsev 
és Schlusselburg térségében a bolse­
visták rendkívül veszteségeket szen­
vedtek. A toropeci pályaudvar elleni 
repülőtámadás több ellenséges szállí­
tóvonatot megsemmisített, két lőszer­
vonatot felrobbantott és pályaudvari 
berendezéseket lángbaborított. Az II- 
men-tótól délre a németek 11 szovjr' 
repülőgépet a földön elpusztítottak, 
A Dontól délre a német támadó ék­
nek sikerült fontos helységeket elfog­
lalni.

üj erőkkel széles arizonaion 
ismét támadást kezdtek a 
bolsevisták Voronyezstől 

psrugatra
Berlin (MTI.) A Német TI jelenti 

a Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A szovjetcsa­
patok rohamai a keleti arcvonal nagy 
kiterjedésű szakaszain hétfőn foko­
zódtak hevességükben. A többszörös 
fölényben lévő ellenséggel folytatott 
elhárító, védekező harcokban a né­
met seregek megálltak helyüket min­
den áttörési és bekerítés! kísérlettel 
szemben.

Stalingrádban a védők, akik között 
román hadosztályok mellett egy ki­
sebb horvát kötelék is harcol a város 
középső és deli részében a romok kö­
zött szűk területre összezárkóztak. A 
csapatok itt tábornokaik vezetése 
mellett továbbra is hősiesen ellenáll­
nak. A légierő a legnehezebb feltéte­
lek mellett a lehetőség keretein be­
lül támogatja a védőket. A Kubán és 
a Maries vidékén elrendelt arcvonal 
rövidítéssel kapcsolatban a iiadmozdula- 
tok tervszerűen folynak. Páncélos 
csapatok és gépesített kötelékek Ma­
nics és a Don között eredményesen 
folytatták támadásaikat és az ellensé­
get visszavetették kelet fele. A Don 
és a Donvec között az elkeseredett 
védekező harcok tovább tartanak.

Voronyezstől délnyugatra az ellen­
ség új erőkkel széles arcvonalon is­
mét támadásra indult. A támadást lé­
nyegében. az ellenségnek véres vesz­
teséget okozva visszavertük. A har­
cok még folynak.

Rzsev tői és Velikije Lukitól dél­
nyugatra a szovjet csapatok helyi je­

lentőségű támadásai meghiúsultak. A 
Ladoga tótól délre elkeseredett har­
cok után összeomlottak a szovjet csa­
patok megismételt páncélosokká1 tá­
mogatott támadásai.

Észak-Afrikában felderítő tevé­
kenység folyt. Tuniszban meghiúsul­
tak az ellenség kísérletei, amelyek az 
előző napokon elvesztett állásai visa- 
szaszerzésére irányultak. Az ellenség 
veszteségei január 18. és 24. között

4000 fogoly, 21 páncsélkocsi, 70 lö- 
veg, 200 gépkocsi és száznál több gép­
puska, azonkívül jelentékeny meny- 
nyiségü más hadianyag.

A holland partok mentén az ellen­
ség egyik katonai szempontból hatás­
talan nappali támadásánál négy bom­
bázót vesztett. Gyors német harcigé­
pek nappal eredményesen támadtak 
meg egy helységet Anglia déli part 
ján.

A középső szakaszon német kézben 
van a kezdeményezés

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A keleti arcvonal középső szakaszán 
a harcok jellegét továbbra is a német, 
roham és felderítőcsapatok harcai ad­
ják meg. Állandóan betörnek ellensé­
ges állásokba és súlyos veszteségeket 
okoznak a bolsevistáknak. Egy ro­
hamcsapat január 22-én hajnali szür­
kületkor benyomult a bolsevista arc­
vonalra és kemény közelharcban 25 
kiserődött és harciállást szétrobban­
tott és árokállásokat szétrombolt. En­
nek során nagyszámú fegyvert meg­
semmisítettek.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Gyors német harcigépek hétfőn a

Halász-félszigeten egy löveget legény­
ségével együtt telitalálattal megsem­
misítettek. Sok szállást szétrombol­
tak. Vasárnap a murmanszki vasút 
vonalon eltaláltak egy csapat szállító 
vonatot. Sok kocsi elégett.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
Német csapatok a Kuban és a Manics 
vidékén visszavetették az ellenséget 
Január 21. és 25. között 65 páncélost. 
199 löveget, 321 gránátvetőt, 152 
gépkocsit zsákmányoltunk. Az ellen­
ség ezer foglyot és több ezer halottat 
vesztett. A Don és Donee között né­
met csapatok helyi sikereket értek el.

Egyre súlyosbodnak a szövi el 
támadások Stalingrádnál

Táplálkozzunk vitaminnal!!
Pompás ízű hibátlan

fajalmák:
Jónathán, aranypármen, bate!, 
p o n y i k, ananász és ranettek

160-180 -200 -3Z0 -240 fillér,
kutsaknál “."iÄti

Bérűn. (MTI.) A Német TI közli 
a keddi hadijelentés kiegészítéséül: 
Stalingrádnál a hősies harc a bolse­
vista támadások súlyosbodása mellett 
tovább tart. A bolsevista csapatok 
parancsnoksága kénytelen a szétvert 
kötelékeket, egyiket a másik után ki­
vonni a küzdelemből és ezeket tarta­
lékokkal pótolni. A védők nagy nél­
külözések közepette továbbra is ki­
tartanak. A német tábornokok együtt 
harcolnak a katonákkal a legelső vo­
nalakban.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A berlini esti lapok is főleg Stalin­
grad hősi harcával foglalkoznak. Ki­
emelik a lapok, hogy a harcok heves­
sége napról-napra fokozódik. — A 
Deutsche Allgemeine Zeitung hangsú­
lyozza, hogy milyen nagy jelentőségű 
Stalingrad védőinek kitartása. Az itt 
küzdő katonák hónapokon át lekötöt­
tek jelentős ellenséges erőket ame­
lyek nem vehettek részt a más helye­
ken dúló harcokban.

megindulnak a nagy
hareek Tuniszban

Bern. (Búd. Tud.) Kairói hír sze­
rint a 8. angol hadsereg Tripolisztól 
nvugatra három helyen átlépte a tu­
niszi határt. Kairóban azt hiszik, 
hogy rövidesen nagyobb harcok lesz­
nek itt.

Róma. (MTI.) A Stefan! jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 976. közleménye: 
Tripolisz nyugati részén felderítő osz­
tagok csatározása folyik. Tuniszban 
megtörtük az általunk elfoglalt állá- 
sok ellen intézett ellenséges támadást. 
Egyik előretolt helyőrségünk 8 teher­
gépkocsit elfogott részben személyze­
tével együtt, több más kocsit felgyúj­
tott. Olasz-német vadászok négy el­
lenséges gépet lelőttek. Egy ötödik 
gépet a légvédelem pusztított el. Ja­

nuár 18. és 24. között a Tuniszban 
lefolyt harcok során az ellenség több 
mint 4000 foglyot vesztett, továbbá 
13 zsákmányul eseti vagv elpusztított 
harckocsit. 70 ágyút. 200 teherkocsit, 
100 géppuskát és sok más hadianya­
got. Egy angol repülőgép január 
23-án elrepült Pachino felett. A lég­
védelem lelőtte. A siracussi Avola el­
leni támadásnak két halálos és hé! 
sebesült áldozata van. Amabilinara 
ledobott bombák néhány lakóházat 
megrongáltak. Ellenséges gépek a 
Joni-tenger partvidékén bombáztak 
és géppuskáztak több tehervonatot, 
valamint Braneoleone, Riaec és Ispi- 
ce pályaudvarát. Az okozott kár cse­
kély. A veszteség 8 sebesült. A föld­

közi-tengeren Gaspare Cavalline sor­
hajóhadnagy- parancsnoksága alatt 
álló olasz tengeralattjáró két torpedó 
val ekülyesztett egy " torpedóktól ki­
sért 18.000 tonnás ellenséges csapat­
szállító hajót.

Erősebb brit kötelékek 
támadást intéztek Rommel 

biztosító erői ellen
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Az északafrikai hadszíntéren erősebb 
brit kötelékek Rommel csapatainak 
biztosító erői ellen indultak táma­
dásra. A biztosító erők rövid ütközet 
után elszakadtak az ellenségtől és kö­
zelebb vonultak a tengely páncélos- 
hadseregének zöméhez.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Algírból jelentik, hogy azoknak a 
veszteségeknek következtében, am 
lyeket a szövetségesek, elsősorban a 
szakadár francia csapatok a tuniszi 
arcvonalon szenvedtek, az Ivszak-Af- 
rikában lakó franciákat felszólítot­
ták, hogy haladéktalanul jelentkezze­
nek katonai szolgálattételre. A fran­
ciák körében nagy az elégedetlenség, 
mert látják, hogy mások ügyéért har­
colnak. A bennszülöttek az élelmi­
szerhiány miatt elégedetlenek-

Az északafrikai helyzet 
Churchill és Roosevelt meg­

beszélésein
Berlin. (MTI.) A Wilhelmtrassen 

érdekes értesüléseket közöltek azok­
ról a kérdésekről, amelyek Churchill 
és Roosevelt washingtoni megbeszélé­
sén minden valószínűség szerint szó­
ba kerültek. Ezek szerint fontos sze­
repet játszott a megbeszéléseken az 
északafrikai kérdés. Churchill állító 
lag Eisenhower helyébe Alexander 
angol tábornokot, Peyrouth m helyé­
be pedig Catrouxot javasolta. Anglia 
egyáltalában arra az álláspontra he­
lyezkedett, hogy az északafrikai an­
gol és amerikai csapatokat közös pa­
rancsnokság alá kellene helyezni. Ha­
sonlóképpen érthető, ha Churchill a 
húvárhajók elleni védekezés megszer­
vezésében is megfelelő szerepet akar 
róni Amerikára. Feltétlenül lényeges 
része volt a megbeszéléseknek a Szov­
jetunió iránti magatartása a két an­
golszász hatalomnak. Az angolszászok 
rendkívül nehéz helyzetben vannak, 
mert a szovjet déli szakaszon elért 
helyi sikerei mutatják még az eddigi­
nél is világosabban, hogy mindent rí 
akar söpörni a bolsevista veszély és 
Angliát, valamint Amerikát sem ki 
mélné meg. Egyébként a Wilhelm - 
strassen nem tartják kizártnak, hogy 
Churchillnek a washingtoni látogatás 
után esetleg Moszkvába is el kel! 
mennie.
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Hogyan kell üzlethelyiséget igényelni ?
A kereskedő maga tartozik utána járni, hogy az igénylés esete

fennforog-e?

MAG YAW LAPOK XII. évf- — Szerda, 1943 január 27.

A Baross Újság Írja:
A gazdasági átállítás egyik igen 

fontos problémája az uj keresztény 
egzisztenciák üzlethelyiséghez jutta- 
tása. Három ilyen vonatkozású rende­
let jelent meg, amelyek közül különö­
sen a legutóbbi, amely a hivatalos lap 
január 8-iki számában látott napvilá­
got, a 100—1943. M. E. sz. rendelet 
bír az átállítás szempontjából nagy 
lelent őség gél. A keresztény kereske­
delem és ipar nevében őrömmel kell 
üdvözölni ezt a rendelkezést., amely, 
reméljük, sok olyan keresztény ke­
reskedőt és iparost fog üzlethelyiség­
hez juttatni, akik eddig meg nem fe­
lelő helyiségben, vagy helyiség nél­
kül lakásukon voltak kénytelenek 
folytatni ipari 4* kereskedelmi tévé. 
kenységüket

Miiven esetekben lehet 
igénylést benyúlni?

A fennálló törvényes rendelkezi 
sek értelmében 5.777—1941. M. 6. sz 
rendelet, 100—1943. M. E. sz. rende- 
let) a kővetkező három esetben lehet 
valamely üzletre igényjogosultságot 
előtere jsrteni.

1. Ha a zsidó iparüzőtől iparjogo- 
sitványát, illetőleg azt a jogosít­
ványt, amelynek alapján üzletét fenn­
tartotta elvették, vagy az hatályta­
lanná lett.

2. Ha a zsidó bérlő az üzletet há­
rom hónapon át nem használja.

3. Ha az üzlet., vagy üzemhelyiség 
bérlője olyan kereskedő, vagy iparos 
aki kötött forgalmú áruk árusítására 
nem kapott kijelölést, illetőleg az 
áruval ellátott kereskedők névjegy* 
zékébe nem vették fel.

A harmadik esetben nincs helye az 
igénybevételnek akkor, ha a bérlő hi­
telt érdemlő módon igazolja, hogy a 
kijelölés, illetőleg a névjegyzék köz­
zétételéi megelőző üzleti évben össz­
forgalmának 60 százalékát nem érte 
el a kötött forgalmú áruk árusítása. 
Ez a szabály gyakorlatilag cipőkeres- 
k=dő esetében azt jelenti, hogy az il­
letőt bőrtalpú lábbelik forgalomhabo- 
?.atálára nem jelölték ki, akkor igény* 
bevehető üzlethelyisége, ha a kijelö- 
lést megelőző üzleti évben, tehát. 1940 
február 20-tól 1941. február 20-ig ter­
jedő időben összforgalmának 60 szá­
zalékát, a bőrtalpú lábbelik forgalma 
elérte. Ezt a ténykörülményt nem sz 
igénybevevőnek kell igazolni, hanem 
annak, akitől elveszik az üzlethelyl- 
«éget.

kell a kérvémrt be?*\mV 
tani?

Igénylést c«ak az. a keresztény ke­
reskedő vagy inaros nyújthatja he, 
akinek hatályos ipar jogosítvány a var, 
valamely kereskedés (ipar! folvtafé- 
sár«

Az a keresztény kereskedő, vagy 
rparos, aki ez előbb közölt, rendelke­
zések alapján valamely üzlethelyisé­
get k.í akar igényelni, az illetékes el- 
srlroku iparhatóságnál terjesztheti elő 
kérelmét Mindig az az elöljáróság, 
illetőleg elsőfokú iparhatóság il'eté- 
kés, ahol a kiigénylendő üzlethelyi­
ség fekszik.

Az elsőfokú iparhatóság a háztulaj­
donos részére határidőt tűz ki a he­
lyiség bérletének felmondására és ar­

ra, hogy mennyi idő alatt kell azt a 
kijelölt személynek bérbeadni. Ha a 
háztulajdonos a hatóság előírásait 
nem teljesíti, vagy ha a bérlő a fel­
mondás érvényességét nem ismerné 
el. a hatóság elrendelheti a helyiség­
nek az általa meghatározott személy 
részére való igénybevételét. A bérbe­
adó az igénybevételi határozatot nem 
támadhatja meg- azzal, hogy ő az ab­
ban megjelölt személynek, aki szem­
pontjainak valamilyen okból nem fe­
lel meg. nem hajlandó az üzlethelvi- 
séget bérbeadói. Nincs fellebbezés­
nek helye, az üzlethelyiség igénybe­
vétele iránt előterjesztett kérelmet el- 
utasító határozat ellen sem Egyék 
határozatok ellen a rendes jogorvos­
latok érvényesíthetők.

a fentebb, harmadik pontban kő.

zölt igénybevételi módozat esetén a 
kereskedelem és közlekedésügyi, il­
letve az iparügyi miniszternek felül­
vizsgálati joga von. Az említett mi­
niszterek hivatalból felülvizsgálhatják 
az elsőfokú iparhatóságnak az uj bér- 
ló kijelölése tárgyában hozott határo- 
záréi' és annak megsemmisítésével 
más bérlőt is jelölhetnek ki

Az a kereskedő vagy iparos tehát, 
aki valamely üzlethelyiséget kivén 
igényelni, maga tartozik utána járni 
innak hogy vájjon az említett három 
epet közül fennforog-e annak bérlői* 
vei szemben Mihelyt erről biztos 
meggyőződést szerzett, kérvényt kell 
írnia az elsőfokú iparhatósághoz és 
abban meg kell jelölni azt, hogv mi­
lyen okból kéri a kíigénylést M, T
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Hatósugár a vonaton
Irta: Ujházyné Tótih Mária

Hagy mostanság nem nagy átvetet 
utazni, azt mág azok is tudják, akik 
éltek óta nem mozdultak ki otthonuk- 
hói. Tudják az újságokból, a jóbarátok 
elbeszéléséből, okik hosszú történeteket 
tudnak mesélni tolongásról, lépcsőn 
való kapaszkodásról és ehhez hasonló 
jókról. Akik maguk is kénytelenek egy­
szer -másszor vonatra ülni, hogyne is­
mernék az ezzel járó nehézségeket 1 így 
voltam jómagam is. Adódik néha olyan 
halaszthatatlan valami, amit nem lehet 
sem levélben, sem telefonon elintézni, 
hanem meg kell próbálkozni a vonattal.

Az odautazás minden várakozást felül­
múlóan békebeli volt. Kényelmes illő- 
hely n párnázott ülésen. A fűtőtestek 
barátságos meleggel töltötték meg a fül­
két. Szinte el i.s felejtettük volna a há­
borút, her két hölgy nem sopánkodott 
volna olvan kifogyhatatlanul, a cukor 
miatt. Hogy nem jut egy kocka sem a 
kávéjukba! Úgy gondolom. közel há­
rom év óta megszokhatták volna már 
a keserű kárét. Sokam meg in szerették 
azóto.

Visszafelé aztán már több baj volt. 
Mindjárt az indulásnál kiderült, hogy a 
vonathoz nem kapcsoltak egyetlen má­
sodosztályú kocsit, sem, hanem, igen talp. 
ráesetten egy fapados kocsira krétával 
ráírtak két előkelő kettest, a hármaso­
kat pedig áthúzták, f.hhr a ..termes" ko­
csiba irányítottéit azután a megfelelő 
jeggyel rendelkező w tét* okért-

A. felháborodás egyöntetű és mélysé­
ges vol.t. Szegény jó, ártatlan kalauz alig 
tudta megválaszolni a sok dühös Uer. 
dóst és bizony, egy-k.it nem éppen hí­
zelgő jelzőt, a MÁV névében zsebre >s 
volt. kénytelen tenni. Minden ülés tele 
volt mérges, méltatlankodó emberrel. 
Mint ilyenkor már szokás., hamarosan 
parázs veszekedés i.s támadt két úr kö­
zött. természetesen az ablak miatt, 4z 
egyiket a hőguta kerülgette. a másik pe­
dig fázott Ennek megfelelően az egyik 
kinyitotta, a másik felhúzta az ablakot.

Akkor szólalt meg az egyik sarokban 
egy édes kis hang. Hat év körüli fiúcs­
ka ült ott eddig illedelmes csendben a 
mamájával. Senk' sem vette őszre, mert 
mindenkit lefoglalt a bosszúsága. Az 
eddig csendes gyermek, megunva az egy­
helyben való ülést. járkálni kezdett és 
beszélt, csicsergőn, bámult kérdezett.

Csinos, okos kis fickó volt, huncut mo­
solyát szemüvege sem tudta eltakarni.

Persze rövidesen tudtuk: hova utazik., 
honnét jön. A nevét se titkolta. Min­
denkinek megmondta, hogy Lacikának 
hívják. Hol egyik, hol másik néni stagy 
bácsi ölében trónölt, igaz, Csak másod­
percekig, mert. nyugodtan megülni, azt 
nem bírt, közkívánatra katonánálákot 
énekelt, szavalt, és közben folyton kér­
dezett. Hogy ki hova utazik, mi a neve, 
mi a foglalkozása, volt-e katona., miért 
van zöld nyakkendője? Mindent, tudni 
akart.. A nénik, bácsik pedig engedelmes 
sen válaszolgattak. Észre. sem. vették, 
hogy közben egészen megváltozik a hun 
gvlat.

Lacika ezután kivánsághangversenyt 
rendezett. Azután a bajtársi rádiószolgá 
lat üzeneteit közvetítette. Ekkor már a 
siker teljes volt. és mindenki szeretet­
teljes tekintetével simogatta a buksi 
kis fejét. Jaj. de édes! —* hangzott min 
den oldalról. A kocsi belseje pedig 
nyüzsgő méhkashoz hasonlított. Jöt­
tünk, mentünk, bec.ézgettük és közben, 
hogy-hogynem Váradra értünk. Nem is 
vettük észre, hogy a vonat milyen las 
san döcögött, mennyit tolatott., itatott 
közben az állomásokon. Főt azt sem pa 
na szed,M mór senki, hogy n drága jegyé• 
vei fapódra ültették. Az előbb még vi­
tatkozó úriemberek kedvesen beszél­
gettek egymással. Mintha napsugár né 
zen volna he m obiakon melegítőn, 
kedvesen, Pedig csak olvadó csatok, kö­
pést fák. fü*t volt. amit láttunk, A nap­
sugarat. a mosolyt. Lacika gyújtott.« fel 
a szivekben, az fi fehér kis lelke simí­
totta el a hosszúság redfiit mindenki 
homlokén

Mint egy nagy családban, úgy segí­
tett egyik o másikon. 4.z én nehéz bő­
röndömet n legm.ogorvább öregúr emel­
gette. szuszogva. Hiába szabódtom, h/tgy 
majd a hordár!

Istenem! t'gy-r.. hogy van még min­
den szívben szeretet? Ha sokaknál jég­
páncél borítja is, elég egy fényes hís su­
gár, Lacika mosolygása és kitör a szere- 
tej a jégpáncél alól. Ugy-e, hogy süt 
még a nap a legsivárabb fapados, füs­
tös vasúti kocsiban is, csak az arcunkat 
kell tudni f('.lefordítani, hogy beragyogja 
áldó melegével. Csal; a szivünket kell 
kinyitni és jut belőle mindnyájunknak.

Magyarország 
háborús hozzájáruló- 

sónak méltatása 
a német lapokban
Berlin. (MTI) A vasárnapi német 

sajtó több cikket közöl a totális hábo- 
ruról. Hangoztatják a cikkek, hogy a 
láboru mindenkitől a legnagyobb 
erőkifejtést követeli meg. Rámutattak 
arra. hogy Németország gondoskodik 
arról, hogy a hadviselés érdekében 
minden téren biztosítsák a teljesitnie 
nyék maximumát.

A Wilhelmstrasse szószólója szerint 
Magyarország különböző fontos áru 
cikkek, különösen mezőgazdasági ter­
mények szállításával óriási mérték­
ben járult hozzá a tengelyhatalmak 
teljes!tőképességének fokozásához. 
♦+»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦

Művészest a Reformátüt

Nagyvárad SajAt Pld. Bisrtriczky 
Tibor hegedűművész, R. Simomffy Mar 
gát. elöadóművésznő. Farkas Ilona a m. 
kir Operabált művésznőjének, DámítV 
Ernő zongoraművész, Járay József a. 
m. kr. Operaháíz művésze fellép Nagy 
váradon egy mű vészest, keretében.

Az évad egyik kiemelkedő kuilturese 
ménye lesz a folyó évi február hó 8-án 
este 7 órakor a Református Kulturp* 
lot a előadótermében-) tartandó mű Vész­
est,. Budapest székesfőváros és varo­
sunk népművelési bizottságai együtte­
sen rendezik a művészcéhet. A műso­
ron szereplő öt országost) irü művész 
február hó elején Erdély nagyobb vá­
rosaiba. turnéra, indul, művészi körút­
jukra. Nagyváradod, is bekapcsolták 
Népművelési Bizottságunk már hozzá 
látott a Református Kultúrpalotában 
tartandó nívós est. szervezéséhez, illet­
ve rendezéséhez. A vr.11 ás és közokta 
tásügyi miniszterim!, úgyszintén a 
Székesfőváros is erkölcsi támogatás 
ban részesíti « két testvér népművelési 
bizottság kulturális vállalkozását az 
zal, hogy dr R isrtray Gyula, min iratén 
osztálytanácsos a kultuszkormányt A* 
dr Herrmann Gá bor tan ács jegyző a 
Fővárost, képviselik a. művé az esten
melynek megnyitó beszédét, d.r Bisz+nr 
Gyula, miniszteri osztálytanácsos, — a 
kultuszminisztérium népművelési figr- 
osztályának vezetője — mondja 

A műsort, lapunk közölni fogja..
■♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦»»»♦♦♦♦♦»■»»+

Újabb adományok 
az Emke gyűjtése 

révén a FőméHós ágú 
Asszony téli

segélyakciójára
A FÓméftóságu Asszony Arial kezd* 

mányázott téló segélyakció javára »> 
EMKE részéről megindított, gyűjtésre ?„ 
már Alőzőleg befolyt 2290 P-n kívül az 
alábbi újabb adományok érkeztek he 

Kolozsvári Hű s áru gyár k f t 2.VP. 
&t SzathmAry Lajos a,z EMKE úgT' 
a.!« In őke, 299. <tr Barth« Ignác ügyvéd, 
ort-t. gyűl. képviselő, az EMKE jogta- 
rácsosa 109, Deésv Tenő színművéé." 
80, Gál György altiért 19. összesen 2='y1 
pengő.

Az eddig gyújtás összege tel 
pengő,

A gyűjtést folytatjuk.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri'
« MAGTAB LAPOK'et
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satcdstols
Biharmogyo ogószségűg^ 

Ilsslll5@rw®ss jelentés szórnád'
tükrében

587 közirata, 55 ^yőgpsertéro és 334 bábára volt 1941-ben 
az ország egvik legnagyobb megyéjének

Nagyvárosi. Saját tud. Tegnapi szá- sikerült teljesen ma sem. A hiányos 
inunkban ismertettük a tisztifőorvos je- ellátásnak nem csak az az oka, hogy ke- 
lentését Nagyvárad 1941-es egészségügyi vés a bába. hanem az is. hogy a várme­

gye keleti részében - •:v" 1helyzetéről. Mai számunkban a megye 
helyzetéről szóló érdekes jelentést is­
mertetjük:

A vármegye nyugati — oagyoblrára 
trianoni — területe kezdi a jelentés 
— egészségügyileg is fejlettebb müve- 
lődésü. mint a keleti, visszacsatolt fele, 
Népessége túlnyomóan földműveléssel 
foglalkozik. A közegészségügy terén 
mindenütt sok a tennivaló, de a vissza- 
csatolt területek ebben a tekintetben 
különösen elmaradtak.

Bihar vármegye területe a visszaess- 
tolás előtt 2771 km ? volt a mai 6511 
km 2-rel szemben Lakosainak száma 
1930-ban (trianoni) 176.Ó02. amikor is 
népsűrűsége négyszögkilométerenkint 
S3.5 volt. Az 1941- évi előzetes adatok 
szerint a visszacsatolással megnőtt Bi­
har vármegyének 446.656 lakosa volt és 
így 1941 elején népsűrűsége 65. A Sta­
tisztikai Hivatal 1941. év végére kiszá­
mított adatai szerint a varmegye, lakos­
sága 449.402-re nőtt 69 népsűrűséggel, 
ami a. 10.000-nél kevesebb lakosú köz­
ségek országos átlagára jellemző.

Bihar vármegye tisztifőorvosa egyben 
Nagyvárad város tir-ztifőorvosa is. A két 
törvényhatóság népes és terjedelmes 
volta miatt, a tisztifőorvos mellé tiszti­
orvos is nyert beosztást, aki egyben a 
m. kir. tisztifőorvos állandó helyettese 
egyelőre csak a vármegyei törvényható­
ság területére.

A vármegyében 12 járás és 1 megyei 
város van. amelyekben a m- kir. tiszti­
orvosi szolgálatot 12 tisztiorvos látja el. 
A nagyszalontai járási és nagyszalontai 
városi szolgálatot azonos tisztiorvos vég­
zi. A visszacsatolt vármegyei területen 
a tisztiorvosok vizsgáló orvosi berende­
zését. még a katonai igazgatás idején 
sikerült biztosítani.

Közhatósági orvosi működési terülr.t 
van 78; ebből 2 városi orvosi, 26 köz- 
légi, 50 pedig közegészségügyi kör. A 
visszacsatolt, területen a román uralom 
28 közhatósági orvossal látta el a szol 
gálatot, illetve ennyi közegészségügyi 
községi és körorvosi állást szervezett. 
Az uralom vált ozással lényeges (javulást 
sikerült ezen a téren elérni, mert a fel- 
vabadult vármegyei területen 39 re 
emeltük a munkaterületek szarná*-

A hatósági orvosi gyógyító tevékeny- 
ség általában kielégítőnek tekinthető. 
Ki Országos Betegápolás) Alap fernere 
27.718 beteget láttak el és részükre 
21.085 vényt írtak fel. A gyógyító mun­
kát teljesebbé teszt meg 68 magán, il 
ét ve szakorvos tevékenysége.

Szakszerűvé teszi t gyógyító munka* 
í vármegye területén működő Berettyó­
újfalui Vármegyei Közkórhzz 180, az 
Élesd) Állami Tüdőbeteggyógyítő Inth­
et 60, a Nagyszalontai Állami Kózkor- 

hái 60 ággyal, amelyeken 1941-ben 5415 
beteget ápoltak 73.722 ápolási nappal- 
Berettyóújfaluban működik még a --Le­
ve! di Kozma Gy érmék tüdőbe t ego ttb on 
'S 20 ággyal. Nagyváradon pedig ezámos 
kórház segít a vármegyei betegek ellá­
tásában is.

A szülészeti ellátást 334 működő bába 
biztosította. Ezek közül 154 bába volt 
hatósági, 180 pedig magánbába.

A szülészeti ellátást sürgősen javíta­
ni kellett. ami uj babák beállíta-sav a! 
mái s történik, bar a bepótlá« még nem

______  a román ajkú la
kosság kisigényű és nem szívesen for­
dul sem orvoshoz, sem bábához, kü'önlä­
sen, ha azokat más községből kell át­
hozatni. Legjobb megoldást ugyan az 
nyújtana, ha helybeli nőket lehetne bá­
bává kiképezni, akik igy állandó bábák 
lehetnének, de ezirányn fáradozásom 
oe.ro vezetett eddig sikerre. Román ajkú 
községekből vagy nem akad magyarul 
is tudó ajánlkozó, vagy egyébként sem 
hajlandó senki bábának menni Ajánl­
kozók inkább magyar vidékről vannak.

A szülészeti ellátást nagyban előse­
gítette a nagyvárad', n debreceni és a 
gy’jlai sitii Hintétet, továbbá a be­
rettyóújfalui és nagyszalontai kórház, 
ahol sok szülés* vezettek le. Egyedül 
a nagyváradi Bábaképző Intézetben 
314 vármegyei szüle# folyt le. A halott- 
kémlést 25.3 halottkém végezte, akik 
közül 69 volt orvoshalottkém. 135 ki­
képzett laikus és 50 elöljáróság! tag.

A varmegyében 55 nyilvános gyógy­
szertár működik, amelyek közül 53 
anyagyógyszertár. 2 pedig fiók. Az anya-

gyógyszertárak közül 51 személyjogi! 
2 reáljogu. Volt még 3 orvos vezette 
kézi gyógyszertár. A felelős vezetőkön 
kívül a gyógyszertárakban 28 okleveles 
és 8 oklevél nélküli gyógyezcrészsegéd 
dolgozott.

A vármegye gyógyszertárakkal való el­
látottsága nem kielégítő a szaporítás 
ne.ni sürgő# feladat mert nincs elegendő 
keresztény gyógyszerészünk és azok #ey 
részét is felveszi az árjáeítási eljárás.

A házasságkötések száma 1941-ben 
3340, ami 7.5%o-eek felel meg. Ezen 
évben az országos átlag 8.3%>o. a vár­
megyék átlaga 8.0°/oo. Csonka Bihar 
varmegyében 1940-ben 6.5°/o n.

tilvesmletét W06L összes halálosa* 
7114, Termést eles szaporodás 2047. Az 
1941-ben bejelentett nyílt the. esetek 
szama 327 halálozások száma 30. A be­
jelentések igen hiányosaknak minőéi- 
ten dók. legalább is közülük keveset lá­
tott orvos. Az élveszületési irányszám 
1941-re magasabb az országos és várme­
gyei átlagnál, azonban a halálozás is lé­
nyegesen magasabb és így at természe­
tes szaporodás egyezik az országos át­
laggal, de rosszabb, mint a vármegyék 
átlaga.

Bihermeqve gyermekvédelme
feji ’■lett

A gyermekvédelem általában elég fej­
lettnek mondható. Bihar vármegyében 
összesen 1941-ben 95 gyermekvédelmi 
intézet működött, amelyekből 52 vissza­
csatolt. területen fekszik. A gyermekvé­
delmi intézetek közül 62 állami. 25 köz­
ségi, 3 felekezeti jellegű kisdedóvoda 
volt, 4 községi állandó gyermekmene- 
dékház, 1 pedig ideiglenes (nyári), de 
évről-évre megnyíló menedékház.

A kisdedóvó intézetek közül eddig 
néhány időnkint napközi-otthonos mó­
don működött, de ilyenként rendszere­
sen megszervezve nem volt es főképpen 
épületük nem volt a megfelelő konyha­
kamrás kibővítéssel ellátva. A rendsze­
res napközi-otthonos megszervezés 1941- 
ber* indult meg.

A kisdedóvodák napközi otthonossá 
fejlesztésének szükségességét mi sem bi 
zonyítja jobban, minthogy Bihar vár 
megyében 1941-ben 47 nyári napközi
otthont kellett, felállítani 1518 gyermek 
részére.

Az elmúlt télen és koratavaeszal 1690 
iskolás és óvodás gyermeket étkeztet 
tünk 33 községben 60.000 pengő ál 
lamsegélyböl és-6000 pengő helyi horzá 
járul ásból.

A gyermekvédelmet 1941-ben már jól 
szolgálta a nagyváradi M. Kar. Állami 
Gyermekmenbely. amely Bihar várme 
gyében az év végéig 9 menbelyi tele­
pei állított fel és' 1099 gyermeket helye­
zett. ki.

SS7 kiskút m<ip
A vármegye ivóvízellátása egyelőre 

nem kielégítő. Tervezett kutkataszterem- 
her adatokat gyűjtöttem és megái lapí­
tottam. bogy Bihar vármegyében mind- 
üssse 587 kézkor von. amelyből 40 
zöldkereszto. ...Tó ivóvíz“ táblával van 
megjelölve. 219 pedig tárt és jó ivóvi­
zet szolgáltat a vizsgálati leletek szerint. 
A többi közkút, sajnos, kifogás alá esik

és helyettük új kutakat kell majd épí­
tenünk. íge-n kevés is a közkutak szá­
ma. Adatgyűjtésem során fe’vételeztem 
a srámbajöhetó forrásokat is gravitá­
ciói vízellerré# céljaira. Ezeket sorra le 
fogjuk vizsgálni é# ahol lébet, gravitá­
ció# vezetéket igyekszem létesíteni meg­
felelő íorráefogl sláss»'

BlhormeeiY® és o Itiberlmlé^is
A fertőző betegségek közül különösen 

, ka#i hsgvmáz. vérbas és malária jelent 
nehézséget, de legtöbb gondot okoz a 
tuberkulózis. Bejelentettek 327 nyílt 
gíimőkórcst 30 elhalálozással és ugyan­
akkor kimutatott a Statisztikai Hivatal 
683 gümőkórban elhaltat. Nyilvánvaló, 
hogy a bejelentések körül sok hiba van. 
Az eltolódásban szerepel a bejelentésre 
kötelezett orvosok hanyagsága és talán 
a sok laikus halottkém is, bár tudtom­
mal ezek bejelentéseit a Statisztikai Hi­
vatal ellenőrzi. A tüdőbeteggondozók 
■zárait szaporítani kell.

Meg kel! még emlékeznem a Heiue-

Medin betegségről, mely 29 esetben for­
dult elő szórványosan, továbbá a gyer­
mekágyi lázról, mely 8 esetben fordult 
elő 1 halálozással. Utóbbi betegség tisz­
tiorvosi kivizsgálása minden esetben 
megtörtént.

108 ezer pengős költség- 
vetéssel dolgozott az 

egészségvédelem
A vármegye trianoni része egészségvé­

delmi tekintetben aránylag fejlett, mert 
a berettyóújfalui járás annakidején 
mintájára# volt és úgy ez a járás, mint

a környező járások korán jutottak ege#' 
légvédelmi szol gálatokhoz é# gondozók 
hoz. Az általános egészségvédelmi szol­
gálatok száma 1941-beu a vármegyében 
18. a visszacsatolt területnek osak 1942 
ben jutott két szolgálat. A védőnők 
száma 1941 -ben 21 volt.

A tanácsadások száma 2598, aznelye 
keu megjelentek összesen 59.264-eu. Az 
egészségvédelmi szolgálatok munkáját a 
törvényhatóság első tisztviselőjének 
megértő támogatása és a vármegye kö­
zönségének áldozatkészsége a központi 
vezetés költségeivel együtt 108.000 pen­
gős költségvetéssel tette lehetővé. A be­
rettyóújfalui ée hiharnagybajomi iskola­
fogászat 2858 gyermeket látott el. A 
védőnők 39.640 munkaórái töltöttek 
szolgálatban és 1252 oktató előadást, tar­
tottak. Szülészeti vándnrzeákot. 83, őse 
nse.raő vándorkelengyét 196, báriápolási 
cikkeket pedig 241 esetben kölcsönöz
tek ki. Téli gyermekétkeztetésekre. 6ő 
ezer pengőt, költöttünk; ebből 60.000 
pengő államsegély és 6000 pengő helyi 
hozzájárulás volt. Zöldkereeztes ingyen 
cukorakciónk «órán 73.730 kgr. cukrot 
osztottunk ki az ingyentejakeíó sorén 
pedig 140.735 pengőt használtunk fel- 
Szappan akciónkkal 2310 kgr. szappant 
juttattunk 3000 egyénnek.

A vármegye területén 1941-ben 4 tö 
dőbeteggondozó és 1 nemibeteggondozo 
működött- Az egyik tűdőbeteggondom• 
eak fiókállomása is van Ezenkívül a 
központi járás tüdő- és neroi-beteggon 
dozői anyagát a nagyváradi tüdő-, illet­
ve nemibeteggondozó látja el. Tüdőbe 
teg első ízben 1703. ismételte® 9919 
nemibeteg pedig először 148. ismételten 
5553 jelent meg a gondozókban.

Általános oktató és propaganda elő­
adást 340 esetben tartottak hatósági or­
vosaink. Az 1941. évi Tuberkulózás Hét 
keretében külön tartottak még 137 elő­
adást 51 előadóval 6048 hallgatóval.
'»»♦»»♦»»♦♦»♦♦»»»»»'»»»♦»♦'A4-»

MA6Y4B BŐSÖK
Kuzma Imre honvéd 

hőstette
Bátorságával és öt,letess ágéval, tíáv 

tette hl magát a Don-menti, hüzdel 
mehben Kuzma Imre honvéd.

1912. augusztus 16-án. hajnalba u 
négy főből álló szovjet járőrt, vett 
észre a Don túlsó portján- Mivel a~ 
nrcronalon teljem nyugalom, volt. 
orosz nyelven átkiáltott a folyón, és 
felszólította a járőr tagjait, hogy ász 
szartak át. a. jobbpartra és adják meg 
magukat.. A szovjet katonákat, meg 
lepte a felszólítás és enged.ehne.sked 
tek. a hívásnak. Átúsztak, a folyón és 
közölték, hogy a. túlsó parton rajtuk 
kívül nincsen ellenség, továbbá, hogy 
felszerelésüket odaát hagyták.

4 foglyok vallomása valószínűtlen­
nek lát szaft s ezért. Kuzma honvéd 
szakaszparancsnoka, Schmidt, zászlós, 
meggyőződést akart szerezni, állításuk 
helyességéről. Mivel csónak nem, volt 
a közelben, Kuzma, honvéd, nagy mc- 
sóteknőt kerített és vállalkozott arra. 
hogy át.m,cgy benne a túlsó partra 
Schmidt zászlós ugyancsak részt akart 
venni, a túlsó part átkutatásában s 
ezért Kuzme kíséretében átkelt o Don 
vizén- Ott átkutatták a terepet, a fo 
goly oroszok géppisztolyait áthozták, 
megállapítván art. hogs- az ellem rg 
valóban távolabbi magaslatokon fog­
lelt védőállást.

Szeptember 10-én Kuzme Imre ön­
ként jelentkezett egyéni, váV/dhozás­
ra. Ekkor átkelt a Don folyóba tor 
kellő Tichaja-Szozna patakon. ormai 
túlsó partján meglepett két bolsei's 
ta őrszemei, azokat foglyul ejtette <■ 
állásainkba kisérte

-U-i.



t -

6 MAGYAR LAPOK XTI. rvf. Szerda, 1043. január $7

GAZDASÁGI ELET
Hol kell bejelenteni a termelési 

szerződéseket ?
Csők két nap ven még az őszi vetésterületek beelenteste

termelési szerződést a Magyar KonA Budapesti Közlöny vasárnapi 
»zárna kormányrendeletet közöl a 
termelési szerződések nyilvántartásá­
ról. A rendelet első szakasza szerint 
minden mező- vagy kertgazdasági nö­
vény termesztésére vonatkozó szerző­
dést a termeltető köteles bejelentem. 
A bejelentést minden évben az őszi 
vetésterületekre vonatkozólag decem­
ber 1-ig, tavaszi vetésterületekre vo­
natkozólag június l-ig kell megtentii. 
Az 1942. évi őszi vetésterületekre 
vonatkozólag kötött termelési szerző­
déseket 1943. január 31-éig kell be­
jelenteni.

A bejelentést — aszerint, hogy a 
termelési szerződést milyen növény 
termesztésére vonatkozólag kötöttek 
— az alább felsorolt szerveknél kell 
megtenni:

a) kerti vetőmakvakra. hüvelyes 
takarmány- és gyepvetőmagvakra vo­
natkozólag a Magyar Vetőmagkiviteli 
r. t-nál (Budapest. VII., Madách iit 
7. szám),

b) gyógynövényekre vonatkozólag 
a Magyar Gyógynövénykiviteli Egye­
sülés Ellenőrző Irodájánál (Budapest. 
V., Báthory u. 19.),

c) hagymára és nem szeszfőzési cé­
lokra szolgáló burgonyára vonatkozó­
lag a Mezőgazdasági Termelők Egye­
sült Szövetkezeténél (Budapest, V., 
Deák Ferenc-n. 6.),

d) napraforgóra, repcére, olajlenre, 
szójababra, ricinusra, rostlenre, rost­
vagy magkenderre,, mákra, öszilenrs, 
gomborkára. vagy perillára, továbbá 
rizsre vonatkozólag az Ipari Növény- 
termelési Bizottságnál (Budapest. V.. 
Tiikör-n. 2.) ,

e) cirokszakállra vonatkozólag a 
Tiszántúli Ciroktermelő és Értéke­
sítő Szövetkezetnél (Budapest, V , 
Aulich-u. 7.),

f) a)—e) pontokban nem említet; 
egyéb mező- vagy kertgazdasági nö­
vényekre vonatkozólag — a dohány 
és cukorrépa kivételével — a M. Kir 
Növénytermelési Hivatalnál (Buda­
pest, IV., Horthy István-korút. 2.)

A szeszfőzési célokra szolgáló bur­
gonya termelésére vonatkozóan kö­
tött szerződést a Szeszegyed á rus á gi 
Igazgatóságnál (Budapest, V.. Sza­
badság-tér 14) kell bejelenteni.

A gyümölcs- és a zöldségszárítók, 
falam int a konzervgyárak által kötött

zervgyarosok Országos Szövetségem I 
(Budapest, V., Gróf Vigyázó Ferenc 
utca 2.) kell bejelenteni.

Ugyancsak a hivatalos lap vasár­
napi száma közli a most ismerteti tt 
rendelet végrehajtásának tárgyában 
kiadott földiuivelésiigyi miniszteri

A rendelet szerint az olyan terme­
lési szerződés érvényességéhez, amely 
mezőgazdasági termények külföldi 
szállítására vonatkozik, a foldnuveles- 
ii„vi miniszter jóváhagyása szükségé*. 
Amennyiben a termelési szerződős 
tárgya kerti vetőmag, hüvelyes-, ta­
karmány, vagy gyepvetőmag és a 
szerződés tavaszi vetésterületre vo­
natkozik. legkésőbb minden ev fen- 
már 15-ig kell a szerződőst a Magyar
Vetőmagkiviteli r. t.-nál jóváhagyás 
végett eredetben bemutatni. A kül­
földi szállításra vonatkozó termelési 
szerződéseket, amelyeknek más nö­
vény a tárgya, legkésőbben a szerző­
dés tárgyúid szolgáló termény elve- 
tése előtt bárom héttel kell jóváha- 
<rvás vpíéM hrmiitatni.rendeletét.

.WWW»»...............................

SZÍNHÁZ
Törtetők

A kolozsvári Nemzeti Színház prózai tagozatának
vendégjátéka

Kár, hogy a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház prózai tagozatának vendégjátéka 
csak két. nappal az előadás előtt, jutha­
tott a közönség tudomására. Meggyő­
ződésünk, hogy sokkal többen eljöttek 
volna. Ezt egyébként Illés Endre ki­
tűnő társadalmi karikatúrája, a Tör­
tetők is megérdemelte volna.

A szerző két „törtetője“ két fiatal 
ember, aki egy ^szeszélyes kegyelmes 
és egy sokat tapasztalt, kissé feledé­
keny méltóságos vezérigazgató jóvol­
tából előlép a nagyvállalatinál. Két tör­
tető fiatalember él, beszél, mozog, ter­
vez, „törtet“ a darabban, mindegyik a 
maga módján. Kamarás Gyula alakít­
ja a temperamentumos világfi Czéke- 
lyi Ad ám szerepét, aki elegáns sport- 
ruhájával, határozott ajtónyitásával, 
bök ázásával, szabályosan vállmagas­
ságba lendített 45 fokos könyökhajlitá- 
su kézfogásával és a kegyelmes uno- 
kahugával játszott teniszpartikkal tör­
tet, könyököl előre céltudatosan. Szé- 
osy Ferenc a stréber hivatalnok szere­
pét egy kicsit túljátszottá, egyébként, 
jól érzékeltette a. törte,tés másik gene­
rikus válfaja. A darab meséje egysze­
rűen ennek a két fiatalembernek a tör- 
tetése s a.7 a lecke, amelyet a komoly, 
okos, tapasztalt, higgadt és nem utolsó 
sorba,n megértő vezérigazgatótól kap­
nak.

A törte tés kóros tünet az életben. A 
két fiatalember tehát beteg, S e@t egy 
pillanat,ik sem szabad szem elől té­
veszteni, mert a fiatal erők igyekeze­
tét, törekvését, erőtől duzzadó munká­

ját nem lehet és nem szabad soha tör­
tet és-nek nevezni. A törtetés mindig 
méltatlan, sőt, becstelen eszközöket té­
telez fel. Illés Endre darabja ezt jól ki­
domborította azzal is, hogy a vezér­
igazgatót túlzottan rokonszenvesnek 
tűnteti fel.

M'ihályfi Béla alakította a vezérigaz­
gató szerepét. Filmen is többször lát­
tuk már hasonló szerepben. Talán a 
nagy gyakorlatnak tudható be az a 
kivételes rutin, az a fölényes játék is,

Ügyes eladónőt
keres

keresztény vallalat. — Kézzel 
Írott ajánlatokat fizetési iqény 
megjelölésével

»Őskeresztény« lelteiére 
a kiadóba kérünk.

amellyel a? egész darabot, az egész 
színpadot el töltötte. Nem mulaszthat­
juk el megjegyezni, hogy a nézőtér tá­
tongó ürességei zavarólag hatottak reá. 

Ilyen rokonszenves alak Schwel,? 
igazgató is, akinek szerepét Deésy Je 
nő kitünően alakította. A törtetők jani 
bor, jóhiszemű, együgyű eszköze Gru­
ber mérnök, a félszeg hivatalnokká kn 
vesült szakember, aki homokszemeké 
méricskél és kifogásol a vállalat ügy 
menetének utján, amikor annak nagy 
apparátusa diádalmasan robog át gó 
rongyokon és kisebb sziklatömbökön 
is. Tompa Sándor. Nagyvárad szinház- 
tá toga tó közönségének egykori kedven­
ce nyújtott kifogástalan Af minden izé 
ben kidolgozott, alakítást, ebben a sze­
repben. Dzsini, a vezérigazgató leánya, 
Eördögh Ilona művésznő, a telefonos 
kisasszony és a titkárnő sok kedves 
szint és friss esiéget visznek a darab 
meséjébe. Kormos Márta., Rajnay Elly, 
Sal lay Kornélia és Kolár Mária pom­
pásan oldották meg feladatukat ezek­
ben a szerepekben..

(pont.)

Izgultat kereskedelmi ágban 
korlátozik ez áruellátást kijelöléssel

Mniszferi leirat az iparhatóságait hoz az üzlethelyiségek 
igény bevétel ének kérdésében

A Magyar Tudósító jelenti: A keres­
kedelmi miniszter az üzlethelyiségek 
igénybevételével kapcsolatban leiratot 
intézett a. II. fokú iparhatóságokhoz. A 
leirat részlete« szakmai csoportosa fásá­
ban közli azoknak az áruknak a jegy­
zékét, amelyeknek árusítása kijelölésé 
hez, illetőleg azoknak az áruknak a 
jegyzékét, amelyeknél az áruellátás az 
áruval ellátható kereskedők névjegy­
zékbe való felvételéhez van kötve. A 
felsorolás i következő: I textil (nagy- 
kereskedők), "2. bőrtalpú lábbeli is

talpbőr, 3. szón (nagy- és ktekereske 
nő), í. tűzifa (nagy- és kiskereskedő), 
5. (cukor (nagy- és kiskereskedő), fi 
petróleum (nagy- és kiskereskedő, 7. 
mosószappan (nagy- és kiskereskedői. 
8. hízott, sertés, 9. tojás (nagy és kis­
kereskedés), 10. liszt (kiskereskedő), 1 
gabona. 12. hentesáru, 13 baromfi 
(nagy- és kiskereskedő), 14. bab, borsó 
lencse, hajdina, mák, lóbab, cirokmag 
valamint ezek hántolt, őrölt, pörkölt, 
vagy entrahá! termékei, 15. vas. ar 
és fémáru, 1G. tankönyv.

A színházi iroda közleményei:
Szerdán este: Törtetik, a Kolozsvári Nemzeti Színház 

prózai együttesének vendégjátéka
Szerdán este pontosan háromne­

gyed 7 órai kezdettel a Kolozsvári 
Nemzeti Színház prózai együttesének 
vendégjátéka a színházban. Szintéké­
ről Illés Endre: Törtetők eimii 4 fel- 
vonásos karikatúrája. Mérsékelten 
felemelt helyárak.

Csütörtökön este ünnepi diszelö 
adás. Szinrekeriil: Baffay Erzsi, a m, 
kir. Operaház tagjának vendégfellép­
tével a Denevér. Mérsékelten fel­
emelt helyárak. Az előadás tiszta be­
vétele a Kormányzóné Ofőméltósága 
akciójára, a hadbavonultak és eleset­
tek hozzátartozóinak téli megsegíté­
sére fordittatik.

Pénteken, szombaton és vasárnap 
este Jurik Julcsi első felléptével Nő* 
tás kapitány, Farkas Imre legszebb 
operettje kerül színre. Pénteken pre­
mier bérlet, szombaton este Á-hérlet. 
vasárnap este bérletsziiuet.

Szombaton délután negyed 4 óra­
kor olcsó helyárakkal nagy gyermek 
előadás a színházban. Szinrekeriil: 
Rahszem Jankó, nagy gyermek-ope­
rett, sok-sok énekkel és tánccal. 
(Gyermekeknek a jegyváltás köte­
lező!)

Vasárnap délután Kovács Irén fel­
léptével Cirkusz hercegnő r. nagy­
operett kerül színre olcsó helyárak' 
kai.

Február I—2—3-án (hétfőn, ked­
den (I íj, és este. szerdán) BULLA 
ELMA ven dégf cl léptével az ..Esküvő" 
eimii szin iát ék van műsoron felem.öl

Putnik Bálint igazgató rendezi. Hct 
főn este premier bérlet ráfizetéssel, 
szerdán este (febr. 3-án) Á-bérlet rá­
fizetéssel. A mélyen tisztelt bérlők'i- 
zönség bérletjegyük felmutatása 
mellett páholynál 8 pengő, zsöllyénél 
2 P, körszéknél 1.30 P ráfizetés mel 
lett a színházi pénztárnál magkapják 
helyeikre szóló napi jegyüket vasár­
nap déli 12 óráig. Vasárnap délig ki 
nem váltott helyeket eladja a pénztár.

HETI MŰSOR:
Szerdán este: Törtetők. (Kolozsvári 

Nemzeti Színház, prózai együttesének 
vendégjátéka.)

Csütörtökön este: Denevér, díszelő­
adás. (Raffay Erzsi felléptével.)

Pénteken este: Nótás kapitány- (Ju­
rik Julcsi első fellépte) premier bér­
let.

Szombaton délután: Babszem Jan­
kó. (Gyermek előadás.)

Szombaton este: Nótás kapitány, A- 
bérlet.

Vasárnap d u : Cirkuszhercegnő.
Vasárnap este: Nótás kapitány.

lírlyárakkal. A Vigszinház idei évad 
sikerű újdonságátiának kimagasló

PsrtoPulr 
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MAGYAR IAPOK

HÍREK
SrerkeeTtőeég ée kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
smífiTI 0EI80-CTC1 5 SÍIM

Telefoni 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész, évre 38,10, 
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő, 

poéta takarékpénztári csekkszámlánk
ezáma.: 72.301,

rAelTeleket nem »denk ei»r».

Oj Igazgató került az Erdélyi római 
katolikus egyházmegyében a Kolping 
legényegyletek élére. Kolozsvár. Saját, 
tud. S An dor Imre püspöki által árt ne 
helytartó. Bálint Jóreeif szentszék! 
tanárnőét, a® Erdélyi Római Katolikus 
Népszövetség igazgatója, a Püspöki 
Helytartóság területén a. Katolikus Le­
gényegyletek egyházmegyei igazgatóié.
vé nevezte ki.

A PÁPA KARÁCSONYT AJÁNDÉ­
KA AZ EGYIPTOMBAN LÉVA HADI- 
FOGLYOKNAK. A karácsonyi ilnnepek 
alkalmából P. Hughes kairól apoetnli 
delegátus sorra látogatta az Egyiptom­
ban lévő hadifoglyokat 10.000 csomag 
készült el, amelyeket szétosztottak a 
hadifoglyok között és amelyek mind­
egyikéhez mellékelték * pápa areképét. 
amelynek hátlapján a Sze.ntatya néhány 
bátorító és vigasztaló szava volt nyom­
tatva- Ugyanilyen csomagokat osztottak 
szét n polgári internáltak és az inter­
nált. egyházi személyek között is. Az 
apostoli delegátus által meglátogatónak 
valamennyien nagy hálával fogadták a 
pápa megemlékezését. Az apostoli dele. 
gátns közbenjárására alkalmuk nyílott 
hogy minden hadifogolytáborban k a rá

vi erfeh Toc^et hallgassanak.

Kiírták » pályázatot a Ferenc József 
alapítvány zenei dijára. Budapestről 
jelentik: A polgármester kiírté a Pá­
lyázatot. a. Ferenc .Tózeef jubleumi ala­
pítvány 1943. éví zenei dijára.. Az. ala 
pit.ványi díjban, amely évi 1000 pengő. 
30 évnél fiatalabb tehetségek részreit- 
hetők. akik a, zeneszerzés, va.gy a.z elő­
adó zeneművészet, terén már kiváltuk 
jelentékeny fokú művészi érettséget, ta 
nuKitottak és akikről feltehető, hogy 
ezzel az anyagi támogatásai képessé 
étikét, kifejlesztik és a magyar zene­
művészet felvirágoztatását elősegítik. 
Zeneszerzők előnyben részesülnek a díj 
odaítélésénél. A, kérvén veket, március 
is ig lehet, benyújtani a fővárosi város­
háza központi ik t a toh ivat «Iában. (M. 
Tud 1

EZER PENGŐ TEMETKEZÉSI SE­
GÉLY 4 FODRÁSZOKNAK. 4 fodrász
kézműiparotok felkarolására, mmt érte­
sülünk, a: „Erdályi és Bánáti Fodrász- 
mesterek Szövetségének Központja Mrr- 
rosvásárhely" működését kiterjesztette 
egész Magyarországra. A magyar kor­
mány ennek a humánus intézménynek a 
működését engedélyezte. Ez az egye, ii t 
tagjainak halálesetenként egyezer pert.,0 
segélyt nyújt. Biztosítási díj vagy havi 
tagsági díj nincsen, csak minden egves 
találós») után S0 fillért fizetnek sze­
mélyenként. 7ö ere« korig orvosi vt—s- 
ga nélkül felveszik a fodrásziparost és 
nejét. Továbbá tagja lehet másfoglal, 
kozásu magyar keresztény polgár is, 
chit infirn<?oh ajánlóitok.

Heves hóvihar dühöng Istcnbiilban.
Isztnbulból jelentik: (MTI) A NT1 je­
lenti: A legutóbbi napok esőzése; követ 
kéziében Délanatóliában a Seyhan fo­
lyó ki áradt &s nagy pusztításokat oko 
zott. Istanbulban kedd dél óta erős hó­
vihar van, amely zavart okoz a fekete- 
tengeri hajózásban és ezzel Istanbul 
szénellátásában is.

GYÜMÖLCSTERMELÉSI OKTATÓ- 
FILM ELŐADÁSA. A Nagyváradi Hegy­
község elnöksége 1943. évi január hó 
30-án, vasárnap déli negyed 12 órakor 
a gyümölcstermelésről, szőlőművelésről 
és műtrágyázásról oktatófilmes előadást 
tartat * Hitler Adolf ntea (volt Úri ut­
ca) 14. szám alatt, a Baross Gábor fel­
sőkereskedelmi iskola nagytermében. Er­
re a* előadásra ez úton hívja meg a 
Hegyközség elnöksége a gyümölcs és 
szőlőtermelés iránt érdeklődőket. Az 
előadás teljesen díjtalan.

Esküvő. Kiss Mária Nagyvárad te 
Mészáros Vendéi Budapest., szóm­
ba ton, 30-án délután 4 órakor tartják 
esküvőjüket, a váradveleneei reformá­
tus imaházban, melyre rokonaikat- is­
merőseiket ezúton hívják meg.

MINDEN HÓNAPBAN LESZ EZ­
UTÁN NÉMET—MAGYAR KATONA- 
MŰSOR A BELGRÁDI RÁDIÓBAN. 
Berlin. (MTI.) A belgrádi Donauzeitung 
és a többi német lap beszámol a belgrádi 
rádió első magyar-német katona-adásról, 
amely olyan sikert aratott, hogy ezen­
túl minden hónapban meg kell tartani.

Uj boltostanfolyam a Székelyföldön,
Az elmúlt évben megrendezett boltos 
tanfolyam, amelyen harminc székely 
ijfut képezett ki kereskedői gyakorlat­
ra az Erdélyre«!! Hangya, nagy vissz­
hangot keltett, országszerte. Az erdé­
lyi Hangya szövetkezeti központ, az 
idén is megrendezi a tanfolyamot s a 
gyakorlati kiképzés a nagyobb szövet­
kezeti boltokban meg is kezdődött ja­
nuár 15-én. Tőbbszáz jelentkező közül 
választotta ki a tanfolyam rendezősége 
a tanfolyamon résztvevő 56 székely 
ijut, akiknek a harmincnapos üzleti 
kiképzés idejére 100 pengő segélyt is 
ad a központ A gyakorlati kiképzés 
után, tehat február 15-én kezdődik me* 
Marosvásárhelyen az elméleti tanfo 
lyam. Itt áru ismeretre, kereskedelmi
számtanra, ügyvitelre és a többi ten­
nivalók ismereteire oktatják ki a hall 
gatókat. e erre a-z időre ugyancsak 100 
pengős segélyben részesítik őket. A 
tanfolyamot, végzett. növendékek az 
idei tanfolyam után is akár szövetke­
zeteknél, mint üzletvezetők helyezked­
hetnek el. akár önálló üzletet, nyithat­
nak.

Villamosbérlet 
tolaMeeesek figyelmébe í

Értesítjük a t. villamosbérlet tulai 
dón esek at, hogy az IBUSZ menetjegy 
iroda folyó hó 30-án, szombaton és feb 
ruár 1 -én, hétfőn reggel 8-tól délután 
4-ig egyfolytában tart hivatalos órát 
Felkérjük a t bérlettulajdonosoka.t 
hogy a f. hó 31-i vasárnapra vadó t#> 
kintettel, a torlódások elkerülés* vé­
gett a bérletekért minél hamarabb ér 
vényesitless-ék február hónapra, mer' 
a kővetkező h étlapra megváltott te 
gyek, mindg a váltás hónapjának 27 
napjától kezdve már jogoskanak uta 
zásra

Nagyvárad Városi Vasutak R. T

b«<ort MEZE l-fiél Ä
Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák 
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságok.

BAJTÁRSI PARANCS. Csütörtökön, 
január 28-án re te 7 órai bajtársi össze- 
jövetelen keekenyfilm-bemutató is lesz 
bgitársaink »e a női honvédek részére, 
amit vasárnap, január 31-én este 5 órai 
kezdettel megismétlőnk. A január 31-iki 
összejövetelen bajtarsaink hozzátartozói 
is résztvehet.nek. Tekintette! az előadás 
fontosságára, kérjük bajtársainkat és 
bajtársnőinket, bogy lehetőleg teljes 
számban vegyenek részt. Elnökség.

Lóárverés. A 25. honvéd tábori tii- 
zerosztály (Rulikovezky laktanya) lül-3 
evj feb már hó 10. napján 9 órai ké­
rlelte] nyilván ne tóárverést, lart.. Árve­
résre kerül egy darab fekete heréit 9 
éves idomitott hámos lö,

GLATTFELDER ÉRSEKET FEB­
RUÁR ELEIÉRE VÁRJÁK KALOCSÁ­
RA. Mivel Glattfelder Gyula kineve­
zett. kalocsai érsek egészségi állapotá­
ban örvendetes javulás állott be, feb 
már elejére várják az új érsek meg. 
érkezését Kalocsára.

Márciusban szétküldik a ricinusvetó. 
magot. A Magyar Tudóéi to jelenti: A 
ricinuetermelési szerződ lseket, kötő 
Futur a é.rte&itéee szerint, a ricimusve- 
tőmagot márciusban szétküldik a gaz­
dáknak, hogy a vetésre idejében meg­
legyen mindenütt a vetőmag.

DECEMBER 29-IKE ÓTA ALLAN 
DÓ ON RENG A FÖLD EGY DÉI- 
BOSZNIAI VÁROSBAN. Zágráb. (MTI ) 
Most bontakozik ki részleteiben az a 
nagy földrengés, amely a delboszmai 
lmotski városát « környékét sújtotta. 
A földrengés december 29-én volt. de 
azóta roegizakítáe nélkül morajlik és 
rent a fold. Az anyagi kár hozzávetőle­
ges becslés szerint 500 millió korona. 
Az emberáldozatok száma arány*ag cse­
kély. Különösen sokat szenvedett 12 
bosnyák falu. Az egyik faluban nem 
maradt egyetlen ház sem amelyet ki te­
hetne javítani.

Hirdessen

a Magyar Lapokban

Péntek délelőtt múzeumi gyűlés a 
városházán- Nagyvárad. Saját tud. A 
múzeum ügyében péntek délelőtt 11 
órakor értekezletét tártának- a vé.roshá 
nán. A megbeszélésen részi vesz dr 
Némethy Gyula kanonok, az egyesület 
elnöke, dr Gyöngyössv István táblii 
főügyész, ügyvezető elnök, dr Hlatky 
Endre főispán, dr Soóe István polgár- 
mester. dr Halló Gyula kuUurtanács- 
nők és dr Thury László váróéi fő. 
ügyész. Letárgyalják áz újjászervezd 
sei kapcsolatos kérdéseket, valamint a 
Közgyűjtemények Országos Főfelügye­
lősége által ajánlott, javaslatot..

VISSZAÉRKEZETT HELSINKIBE 
LINKOMIES EDWIN A FINN PAR­
LAMENT ALELNÖKE. Helsinki. (MTI) 
A Finn Távirati Iroda jelenti, hegy. Ma.
gyarorszásról visszaérkezett dr. Linko- 
mies Edwin, a finn parlament -delnöke. 
Újságírók előtt nagy szeretettel szolt * 
magyarországi szívélyes fogadtatásért.

Gyomoiaavtul lengésben szenvedd 
szellemi munkásoknál. eldugul* neu 
zastheniás egyéneknél és aranyerea 
hypochandriás embereknél reggelen 
ként felkeléskor egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József keseruviznek 
sokszor igen jótékony hatása van 
Kérdezze meg orvosát!

A szegény néposztály érdekelt szol- 
gélja a polgármester újabb tüzifaren-
delete. Nagyvárad Salát tud. Dr Soőe 
István polgármester intézkedett, hogy 
az egyes kerületek szatócs és fűszer- 
üzletei bizonyos mennyiségű fát. kap 
jan-ak hogy azt kilogrammonként, ki 
mérve bocsáthassák a közönség r«n 
delkezésére. Ebben az ügyben a po1- < 
gázmester már hirdetményt, bocsá.jtott 
ki. de lapunk utján is felhívta a. ese­
tó «= és füszerüzletek tulajdonosainak 
figyelmét, hogy ezt az mt.ézketóöst, a. 
szegényebb néposztály erdőkében hce- 
ták. Ellenőrizni fogják, hogy a «sót.- 
osztás igazságosan és a jelentkezés: 
sorrendjében történik-a Minden vissza 
élést, a legszigorúbban megtorolnak- 
Intézkedett a polgármester egyébként 
hogy a tűzifa uj árának betartása, ér­
dekében is. Ellenőrök vizsgálják felül 
a megállapított, árak betartását és min­
den kihágás esetén szigorú büntetésé 
szabnak ki.

Légoltalmi közlemények. A Légolt&l 
mi Liga nagyváradi csoportjánál a 
pénztárosi tisztség lemondás folytán 
■megüresedett, Ezen tisztség betöltésére 
jelentkező férfiakat folyj hO 15-tg dél­
előtt, 11—12-ig fogad a helyi csoport 
hivatali helyiségében (Hikóczi-n. 13. L 
ern.) A pénztároséi tisztség betöltésének 
feltételei: 1. Magyar állampolgárság, ?- 
keresztény származás igazolása (fele- 
ség részéről is), 3. megfelelő irodai 'és: 
pénzkezelési gyakorlat (könyvvitel st.b.1 
Vitézi Rend tagja,i, tűzharcosok és ha- 
óirokkantak előnyben részesülnek. 
Munkadiö 9—?-ig Havi tisztelet,dij 
kezdetben 100 P, mely összes. 140. illőt 
ve 150 pengőig emelkedhet. Légoltalmi 
Liga Nagyváradi Csoport, Elnöksége

Árverési hirdetmény kivonat, A
nagyváradi kir járásbiróság, mint.tkvi 
hatóság 22353—1942. sz Madách H-me- 
terné végreha j tatón a k Madach Deme­
ter végrehajtást szenvedő elleni ügyé­
ben a végrehajtási árverést 2-50 P tőke 
behajtása végett a mezőbot.tváni 502. 
ez. tkvi betét A. T 1—3 sor. 9.9 1, 29—-2, 
28—2 hrszu ház, szántó és rét ingatla­
nokra 2600 P kikiáltási áron elrendel 
te. Az árverést 19Í3Í fábruár 17-én dél­
előtt 9 órakor Mezöbottyán községhá­
zánál fogják megtartani. Az ingatlan a 
kik állási ár felénél alacsonyabb áron 
nem adható cl. Bánatpénz a kikiáltási 
ár 10 százaléka, magasabb ígéretnél 
kiegészítendő. Nagyvárad. 1942. üti 
17. Dr Implom sk. kir. jbiró. A kiad­
mány hiteléül: Bart.ha sk. irodát:szt. 
P. H.

LÉGOLTALMI HIRDETMÉNY. A m 
kir. honvédelmi miniszter 161. un. 3c. 
1943. számú rendelete érte mében a pad­
lástér tűzvédelmi felszereléshez tartózó 
víztartályokat vízzel kell megtöltve tar­
tani mindaddig, míg a hőmérséklet o C 
alá nem sülyed. Amennyiben a hőmér­
séklet — 5 C alá sülyed. a víztartó edé- 
nyék íagyveszclynek ki nem tett he,.yí- 
oéghen helvezendők ei lehetőleg a pad 
lástér közelében. A víztároló helyiség­
hez vezető ajtókat bezárni nem szabad. 
Ka ilyen helyiség a padlástér közeiében 
nincs, akkor a padlástér tűzvédelmi fel­
szereléshez tartozó vedreket vízzel 
megtöltve a ház legfelső emeletén levő 
lakások konyháiban és előszobáiban kel! 
tárolni. Riadó eseten a vízzel telt ved 
rek a lakók vagy bérlők által az ajtó 
elé a szabadba helyezendők. Házcsoport 
légóparancsnokok jelen rendelet végre- 
hajtását ellenőrizni kötelesek. Jelen ren­
delet ellen vétők 15 napig terjedő el­
zárással búrt- thötok. Irégoltalmi Ti 
Nagyváradi Csoport ja.
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Műsoros estet rendez az 
N.M.K. ÉgltSmeskas Dalköre

(Nagyvárad.) A Nemzeti Munka 
központ Épitömunkás Dalköre 1910. 
évi január lm 31-én a 1 örök Igtiác-n.
1. szám alatti helyieésébeu »1. u. 5 
órai kezdettel este 11 óráig tartó mű­
soros estélyt rendez, melynek jöve­
delme a Főméltóságu Asszonv által 
kezdeményezett honvéd-családok tá­
mogatására indított segélyalapja ja­
vára lesz fordítva. A műsor ismert '- 
lésére visszatérünk.
«.»#*<*»*»* *•❖♦** *♦<>*>♦*♦♦♦*>

Á re?rágrí*őkat ítélt e15
a íprvéjayjssék

Nagyvárad. Saját tud. Falticska De­
zső nagyváradi vendéglős és felesége 
árdrágítás kísérletével vádolva állottak 
a nagyváradi törvényszék dr. Rozslay 
ecveshirá ja előtt. A vendéglőspár 
ugyanis kolbászt és vajat kínált eladás­
ra a maximális áron felül véletlenül 
éppen két rendőrségi detektivnek. í al- 
ticska és felesége ellen megindult az el­
járás és az uzsorabíróság a szerdán meg­
tartott tárgyaláson úgy a vendéglőst, 
mint házastársát 200—200 pengő pénz­
bírsággal sújtotta. Miután úgy az elítél­
tek. mint az ügyész megnyugodtak a bí­
róság végzésében, az ítélet jogerős.

Megszűnt 
a csomagfelvétel! 

korlátozás a postán
Nagyvárad. Saját tud. Értesülésünk 

szerint a posta vezérigazgatósága 
222922—1943. számú távirati rendelet­
tel megszüntette a postahivataloknál 
a keddi és csütörtöki csomagfelvételi 
korlátozást. Ezek szerint a hét bármely 
napján lehet csomagokat feladni a 
postahivataloknál.

Szfimhatsns , 
a szabaHesYeíeme* Mám 

hm tart eladást a 
magyar népzenéről

Lapunk tegnapi számában jelentet­
tük már, hogy a Szabadegyetem e heti 
előadása csütörtökről szombatra he- 
lyződött át. mert a város csütörtökön 
a városháza dísztermében rendkívüli 
közgyűlést tart. A Szabadegyetem elő­
adása. szombaton délután 0 órakor kez­
dődik. ugyancsak a városháza díszter­
mében. Ad ám Jenő, a m. kir. Liszt Fe­
renc Zeneművészeti Főiskola tanára a 
magyar népzenéről és népdalról tart 
előadást. A rádióból ismert kiváló elő­
adó a, magyar zeneélet problémáit fog­
ja tárgyalni. Előadásának vázlatos 
pontjai: zene ég. közönség; a zenei ne­
velés és a népművelés lehetőségei; a 
zenei ponyva cs az igazi magyar nép­
dal kérdése. Népzenénk és népdalkölté- 
szetünk kiváló szakértője rámutat 
azokra a tennivalókra is, amelyekkel 
■I magyar népzene és népdal ismét be­
kapcsolható -sajátos nemzeti kultúránk­
ká Előadását, szemelvényekkel is ki- 
seri. A Szabadegyetem folyó tanévi elő­
adássorozatának egyik kiemelkedő té­
mája Ad ám Jenő előadása. Ismét kér­
jük lapunk olvasóközönségét, hogy a 
Szaba'dr'gx etem csütörtöki előadásának 
szombatra történt áthelyezésének hír 
(••rj.*./tervi szíveskedjék.

8 MAGYAR t APÓK

Elkészült és felavatásra vár 
a medve« nagy Duna-hid

Árviz ideién is elférnek o hajók a magasra ép,fell hid dal»

Teljesen elkészült az. ország egyik 
nagy új alkotása, a medve! Duna-hid, 
amely a Csallóközt köti össze a du 
nántúli részekkel. 1939 júniusában 
kezdték meg a munkát, tehát három 
és fél év alatt készült el a nagy niíí- 
amelynek nem vsak végrehajtása, ha­
nem tervezése is nagy feladat volt. 
Nem egy híd megépítéséről kellett 
gondoskodni, hanem a hidak egész 
sorozatáról. A Dunát a csallóközi sza­
kaszon ugyanis egymástól igen tável­
eső árvédelmi gátak fogják közre é» 
a gátakon belül a hajózható medren 
kívül több mellékág is folyik. Az ár­
terület Medvénél közel két kilométer 
széles. Igen magasra kellett építeni a 
hidat, hogy a hajók árvíz idején el 
férjenek alatta. Hidraulikai számítá­
sokat is kellett eszközölni annak meg­
állapítására, hogy az árterület melyik

részén lehet töltést építeni. így ala­
kult ki a hidlánenlat végleges elren­
dezése: a főmeder felelt három nyi 
lású vasszerkezet, míg a mellékág és 
az árterület vashetouszerkezettel való 
áthidalása. A mederhíd a korlatok 
között 12.40 méter széles, ebből hat 
méter a kocsi úttest, két oldalt, 
egyenként 3.20 méteres gyalogúttest 
csatlakozik. Külön elkerített kerék­
párpálya is létesült az új hídon. Fi­
gyelemmel voltak a tervezésnél arra. 
hogy idővel a mostani hídtól kői bibé­
iül 50 méternyire vasúti hidat is le­
hessen építeni. Győr és Galánta kü 
zött ugyanis új vasúti vonalat fognak 
építeni, amely ugyancsak Medvénél 
fogja keresztezni a Dunát. Az új híd 
ünnepélyes felavatását rövidesen meg­
tartják és átadják a forgalomnak. 
(Magy. Tud.)

Férfiruhákat, használtakat
legtöbb áron vehet, eladhat MOLNÁR basznahrul-p« üzletében

Béraer-tér 1. (udvarban.) 
Hivésra házhoz jövök.

lét uj igazgatósági tagot választ 
pénteken a Vegyi és Élelmiszer­

ipari R. T.

\[1. é\ f. -*■ Szerda. 1913. január 21

?d%z8 hirdetmény
i nagyváradi királyi járásbíróság. 

Pk. 12.131—1912./5. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY 
A nagyváradi kir. járásbíróság közhír­

ré teszi, hogy Nagyvárad thj. város ké- 
relmezőnrk Török Fecnin és társai pa. 
riasztottak ellen a/ 1440/1941. M. E. sz, 
78. §-a által indított egyezségi tárgya- 
lásra határnapot tűzött és felhívta a fe. 
leket, hogy 1943. február hó 12-ik nap. 
ján délelőtt 9 órakor hivatalos helyisé, 
gében (Széchenyi tér 14. sz. emelet 31. 
ajtószám alatt) jelenjenek meg. egy. 
szersmind pedig Török Ferenc és neje, 
Kárász Erzsébet panaszlottak részére, —. 
akik ismeretlen helyen tartózkodnak -— 
ügygondnokul dr. ebő Mihály nagyvára­
di ügyvédet, lakik Nagy Sándor utca, 
nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaszlottat, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott ál­
tal jelenjenek meg, mert ellenkező eset­
ben az ügygondnok fog helyettük el­
járni.

Nagyvárad. 1942. évi szept. 2ő-én.

Dr. Horváth Sándor. 
kir. járásbiró.

APRÓHIRDETÉSEI

A Hitel írja:
A Vegyi és Ellem iszeripari Rt. 

múlt évben iß nagy mértékűén fokozta 
termelését ß árubevétele 4SI 803 pengő­
re emelkedett az előző évi 1S6.735 pen­
gőről. Az üzem fokozása természetesen 
az általános költségek cimón kiadott 
összegeknél iß jelentős emelkedéssel 
járt s 409.122 pengőre fokozódott az elő­
ző év' 91.233 pengőről. A vállalat, - 
amelynek 533.333 pengő részvénytőké­
jén kivüi- 260.333 pengő tartalékalapja

lékalapja is van, a múlt évben újabb 
té'keket szerzett az üzeni bővítésére s 
az ingóságok értékelésénél tgbu jelen 
tőé. összegeket irt le. A gyárt berende­
zések, felszerelések és szabadalom alt 
043.305 pengővel szerepelnek a mérleg­
ben az előző évi 1,168.527 pengővel 
szemben. A vállalat a számadási év­
ben 26.317 pengő tiszta nyereséget ért 
el. A január 29-ére kitűzött rendes köz­
gyűlés a mérleg megáll-apitiása után

Mis-vém
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján orás-ékszeré6z, Rékóczi-ut 8. 185
Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356

Eladók regények Dr Baditz, Miskolc.
611

Rekamier, ben cser, kombináltszoba 
eladó. Kapucinus-u. 11, kapuval szem­
ben 634

és 10 356 pengős értékcsökkenési tárta- két uj igazgatósági tagot, választ.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker km» 7if|l|{*
Órák vétele.eladása. szakszerű alakítása, lavitésa Hll BB - U»w

Széchenv1 
tér 6.

Jogerősen elitéit a bíróság 
egy áruhalmozó székelyhídi 

zsidó asszonyt
Nagyvárad. Saját tud. Berger Bélá- 

né, Nuszbaum Regina székelyhídi lakos 
házában a csendőrség 19 kilogramm és 
20 deka lisztet, valamint 3 és félkiló 
szappant talált a fáskamarában elrejt­
ve. Bergernét, aki ellen közszükségleti 
cikk jogtalan elvonása címén indult el­
járás, ma vonta felelősségre a törvény­
szék.

A vádlott azzal védekezett, hogy fér­
je cukorbeteg, így csak nagyon kevés 
tésztát fogyaszthat s a vele egy házban 
lakó nővére is súlyos beteg volt abban 
az időben, mikor az árut náluk megta­
lálták, amellett cseléd is van a házban, 
így négy személy szükségletéből nem 
volt nehéz a 19 kiló és 30 deka lisztet 
és alig több mint 3 kiló szappant meg­
takarítani.

Turnovszky Sándor dr. védő orvosi 
bizonyítvánnyal igazolta, hogy a vádlott 
férje valóban cukorbeteg e felmentést 
vasjv legsúlyosabb esetben enyhe bün­

tetést kért.
A bíróság Borger Bélánct bűnösnek 

mondotta ki a terhére rótt bűncselek­
ményben, az enyhítő körülményeket 
azonban figyelembe vette s 30 pengő 
pénzbírsággal sújtotta. Az ítéle jogerős.

Szolgálatos gyógyszer- 
tárak

II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár. Rá- 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
Tstván-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-23.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

Eladó jókarban 42-06 korcsolyacipő, 
rászerelt műkorcsolyával. Damjanich-
u. 4., ajtó 5. 707

Alias f wfit
Gépész tanulót felvesz az Apolló

filmszínház. 705

Mm
Bútorozott szobát fürdőszoba haszná-

lattal keresek a központban. Címet a
kiadóba kérek. 704

töéű«.eéé<
Paragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja, Csutorá- 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21.___ 601

Házhoz megyek fehérneműt javítani 
szépen és olcsón. Rózsi, Csáky István 
utca 24.

Jó kézírással másolásokat vállalok
Cimet H kiadóba kérem. ________

Z1PPZAR szakszerű javítása Jakab 
műszer észnél. Kossuth-utca 5.

I«W3

íimsmU
Elveszett kis utazótáska iratok kai 

Szacevay és Rövid-utcák sarkán. Meg­
találó 10 pengő jutalomért hozza ki-
adóhivatalba. __ |!

______—mmmmm——i —^
KIADÓVDLAJDONO»:

SKENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T

fd* és ffllsióssaerkeeztA felelő» kiadó
9r. Paál fi;pád Dr Scltefíle? Ferenc4 Szent Lászió-nyomda h 

f1 f/f, a

Készült a Szent László-nyontda r. « 
körtorgógépén, Nagyvárad, Szilágy1 

Dezaö-utca 5. szám
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